

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.



Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Nemzetiségi képviselők.

Budapest, október 27.

A fővárosban talán kevésbé, de arra felénk, a Felvidéken, meg aztán Erdélyben a magyarság borongós aggodalommal nézi azt a kis csoportot, azt a jelentéktelennek látszó báránnyelűt, amelyet a magyar politika egén a nemzetiségi képviselők alkotnak.

És ha vegyül disszonáns hang abba az általános meglepedésbe, melyet a hatalmi presszió nélkül körösztyulvitt választások fölött érez különösen az ellenzéki közvélemény Magyarországon, úgy az csupán ezen aggodalom miatt történik.

Am ez az aggodalom is sokkal nagyobb volt a választások előtt, mikor attól féltünk, hogy nem négyen-ötten, de tizenöt-huszan fognak a nemzetiségi képviselők, ha t. i. a románok is felhagynak a passzivitással.

Szél Kálmán azonban akkor is azzal a biztos nyugalommal vezérelte hajóját, amelyet nemcsak a fiat jus... elve és tudata ad neki — mert az nem lett volna elég, mivel vannak bizonyos esetekben a jognál értékebb kincsei is egy nemzetnek, — hanem az az államférfi bölcsesség és tájékozottság, amivel előre látta az eredményt és talán előre látta már azt az alakulást is, amit a nemzetiségi parlamenti szereplése eredményezni fog.

Mindenekelőtt igen jól tudta Szél Kálmán, aki ismerheti az ugynevezett nemzetiségi mozgalmak minden csinját-binját, hogyan állunk a román passzivitással.

A románok passzivitása ugyanis nem egyéb, mint a dakorománok egyik agitacionális fegyvere, melyet a ravasz vezetők még egy két mandátum árán sem adnának ki kezükből.

Ők telekiabáltak a külföldet, a hírhedt Memorandum és Replie is telve volt vele, hogy

a románok a zsarnok magyar törvények és különösen az erőszakos választások miatt passzívák kénytelenek maradni, holott tiszta választások esetén 80—90 mandátummal rendelkezének.

Hogy ez rosszízű valótlan és nevelésese mese, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a románok az ugynevezett passzivitást már 1869 március 7-én Szerdahelyen tartott konvoktikulumukban, tehát már öt évvel az 1874-iki választási törvény behozatala előtt mondták ki és hogy azóta is csupán mint képviselőjelöltek passzívák, ám mint választók csak úgy gyakorolták mindig választójogukat, mint más.

Nos hát ezeket a meséket a nyolcvan-kilencven román mandátumról, a magyar zsarnokságról — a miből él és táplálkozik a dakoromanizmus és a dakoromán vezetők, dehogyan adnák ki a kezükből azért az egy-két erdélyi mandátumért, amit, ha lemondanak a passzivitásról — nagy küzdelmek, bujtogatások és büntetőjogi összeütközések árán, csakugyan meg tudtak volna szerezni.

A románok politikai aktivitásától tehát nyugodtan alhatott Szél Kálmán, ezért nem eshetett dilemmába a választások tisztasága s a magyar törvényhozás egységes magyar volta fölött.

Másképp állott a dolog a panszlávokkal.

Az idők változtak s velük a nemzetiségi veszedelmek is.

A nyolcvanas években a dakoromanizmus fenyegetett bennünket erősen.

A két és fél millió román, mögötte az agresszív, fiatal, fejlődő nemzeti Romániával s előtte az Erdélyi és Délmagyarországgal kikerekített Dakorománia álmával — olyan veszedelmessé tette a bukaresti Liga által szil-

tott mozgalmat, hogy annak fékentartása, orvoslása, egész erőnköt igénybe vette.

És mégis sikerült némileg a rendhelyre állítani, erős kézzel visszaszorítani a nagy mozgalmat, diplomáciai uton megvonni tőle a határon túli támogatást.

Akkor a román kérdés mellett a panszláv kérdés másodrendűvé süllyedt, ma azonban ez toladodik előtérbe, mivel a románok csendesebbek, s mivel a nagy panszláv agitáció, mely Oroszországból kiindulva egész Kelet-Európát, sőt Amerika egy részét is elárasztja, nálunk is ismét erősen dolgozik.

Mint egy-egy megújuló ciklon, úgy, fuj körösztyul a világon időnként — az orosz panszláv agitáció, mely zónák szerint éreztetni hatását, majd itt, majd ott. Kollár és Palacki korában még csak mint egy irodalmi áramlat lengte be Kelet-Európát, megfestve a szláv óriás arcképét, melynek lábai a kínai falig érnek, de szive a Kárpátok magyarországi lejtői alatt dobog.

Aztán harciasabban jelentkezett és nálunk konkrét alakot öltve nyilvánult meg 1861-ben, midőn a szláv vezérférfiak a felső-magyarországi vármegye Magyarországból való kiszakításával az ugynevezett *Okolie* megalkotását kérték.

Majd elülvén ismét, mint délszláv ábránd kerül felszínre, mely nálunk Miletics és Polit Mihály parlamenti szereplésében jutott kifejezésre, kik a Filippinél való találkozással fenyegetődtek a t. Házban.

Vége most hosszú pihenés után eddig soha nem tapasztalt nagy apparátussal lépett fel, tanyát üve tul a tengereken, Amerikában, szövetkezve a reakcionárius áramlatokkal Európában, befészkelve magát a Vatikánba, megejtve és megbénítva Ausztriát és Cseh-

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(67)

Alig vonult el a hereg, rájoktörtek a kozákok. Behuzódtak a szerencsédének a kastélyba, ott védelmezték magokat elszántan, hősiessen, három héten át, végül aztán valamennyiüket fölkoncolták.

Irtózatossá kegyetlenkedést vittek véghez a kozákok, darabokra tépték az áldozatok testeit, az aszonyokat tűzön elevenen megsütötték. Bűntetlenül teheték, mert a hereg már messze járt, Lubecnél.

A sereg ott megpihent, Jeremiás pedig udvarával és a teherkocsikkal Brahinba vonult, amely erdős és mocsaras vidéken feküdt. Egy hét multán már a tulsó parton táboroztak a csapatok. Azután továbbmentek Babiciáig.

Itt, urnapján ütött a válás órája. A heregnőnek válnia kellett az urától. Turovicsba ment néniéhez, a vilnai vajda feleségéhez, férje pedig ment a csatamezőre Ukraníába.

Az utolsó vassorához hivatalos volt az egész udvari személyzet, de az udvarhölgyek és lovagok nem tréfálkoztak, mint máskor tettek.

Mindenikönek volt valakije, akit sirva hagyott el, fájdalmas szerelemmel.

A férfiak esküt tettek. — Hívek leszünk hozzátok és értetek fogunk küzdeni, vérzeni, meghalni.

A leányok pedig könnybeborult szemmel susogták:

— Majd imádkozunk, hogy ne érjen golyó, ne sebezzen tatárnyíl és kozákkard.

Es minden pár sóhajta kérdezte:

— Látjuk-e egymást valaha?

Mikor a hereg hangos szóval bucsuzott a hitvesétől, sirni kezdett az egész udvar. Végre is megemberelték magokat a lovagok, fölugrottak, kardjukra csaptak és így kiáltottak.

— Győzünk és babérral térünk vissza közeitek!

— Adja az ég, — mondta a heregnő.

És akkor egy kiáltás hangzott minden ajkon, hogy belérengettek az ablakok.

— Eljen a heregasszony!

— Eljen a mi jótévőnk, a mi édesanyánk! Szerették őt a katonák, mert jószívű volt, barátságos, gyöngéd és gondját viselte az elesett bajtársak családjának. És szerette őt a hereg, mert igen összeillett e pár, mint két vizesöpp, úgy egyezett a természetök.

Odatérdekeltek a lovagok a széke köré és mindenikhez barátságosan szólt.

Skrzetuskinak pedig ezt mondta:

— Minden lovag emléket kap most a szive választottjától, ha csak egy kis szines szalagocskát is. Aki néked adna emléket: az a leány nines itt. Fogadd hát el tőlem, mintha az anyád adná.

Levette nyakáról türkizekkel kirakott nagy aranykeresztjét és Skrzetuskinak adta. A lovag hálásan esőkolta meg a kezét.

A heregasszony példája fölbátorította az udvarhölgyeket és a nemes kisasszonyokat is. Sorra odajárultak elébbük kiválasztottjaik és átvették a remegő kis kezekből a keresztcséket, szalagot, vagy más egyéb emléket.

Csak a kis Borsobohata Krasienska Anna állott egymagában, pirosan, mint a főtt rák, égve a szégyentől, hogy tőle ki se kér emléket.

Volodyjovskij némi kárörömmel nézte hajdani szerelmesének a zavarát.

— Kérni akartam volna tőled emléket, de nem juthattam hozzád, annyian tolonganak körülöttem.

Anna arcát előntötte a pir, fájt neki rettenetesen ez a guny. De aztán visszavágott alaposan:

— Nem tőlem akarsz te emléket, hanem másnak a kezéből. Csak hogy nagyon magosan áll fölöttem az a más.

A lovag elérgette a célzást. Ő maga is alacsony termetű volt s akit szeretett, a szép Sbaraski Barbara heregnő ugyancsak magosan állott fölöttem. Nem azért volt azonban híres vivő, hogy ő is vissza ne vágjon.

— Akire a kisasszony tekintet, az is ugyan-csak magosan áll. Longinus ur...

A leány azonban nem ütközött meg e szavakon.

— Igazad van. Kimagaslak közöletek nemes-csak termete, de bátorság és hősiesség dolgában is. Nagyon köszönöm, hogy ráemlékezettél.

Es odafordult a lithvániai nemeshez:

— Jöjj közelebb lovag, téged választalak. Nem hiszem, hogy méltóbb mellre tűzhetném a szalagomat.

Longinusnak elmeredt a szeme, hinni sem akart a füleinek. Mikor aztán megbizonyosodott, hogy valóban jól hallott, térdreerogyott a leány előtt és így kiáltott:

— En jótévőm! En jótévőm!

Anna a mellére tűzte a szalagocskát s a kesi kezét csókra nyújtotta Longinusnak, aki mintha el akarná nyelni, oly mohón szorította ajkához.

Volodyjovskij dühösen nézte. Kiábrándult már ugyan Annából, de a féltékenységet és irigységet keserű utóíz érezte lelkében.

A hereg pár is elbucsuzott már közben s egy óra mulva megindult a heregasszony Turovics felé, míg a sereg Pripetnek tartott.

Mikor éjszaka a huszárok órsége mellett

országából meg Amerikán keresztül árasztva rák veszedelmes hatását.

És ez az egész nagy pánszláv mozgalom most e politikai érvényesülés jelszava alatt halad.

Be a parlamentbe! ott van az az archimedési pont, amelyenél fogva sarkából kiemelhetjük a világot!

Ez volt Ausztriában a jelszó, ez most minálunk. Ennek a törekvésnek és ennek az áramlatnak nem állt volna ellen a régi választási rendszer sem, mert ez mindenáron érvényesülni akart.

Még jó, hogy a tiszta választás kétség-telen épróbatát szolgáltatott nekünk a közelgő nagy pánszláv veszedelem küszöbén.

Szél Kálmánnak is ez lehetett a nézete, mikor a nemzetiségekre gondolva sem mondott le a tiszta választás eszméjéről.

Az eredmény rendkívül kedvező, mondhatjuk sokkal kedvezőbb, mint mindazok hitték és remélték, akik komolyan foglalkoznak a kérdéssel és ismerik a nemzetiségi viszonyokat s az agitációk mérvét.

Bejött öt képviselőjük és alig bírtak jelölni sokkal többet s ami a fő, Turóczban, a fészkekben, kibukott mind a két jelöltjük.

Tehát ahol a legnagyobb a veszély, ahol legjobban kihívja a nemzetiségek arcátlanúsága a magyarok türelmét, ott igenis tud a magyar akarni, küzdeni, erőlködni és győzni a maga jogos igazáért.

Ott nincs két-három szabadelvűpártiság, ott nincs felekezeti széthúzás, agrár-merkantil túlekedés, antisemitizmus, ott a derék szentmártoni zsidóságot mindenki megbecsüli, amért minden pánszláv terrorizmus és fenyegetés dacára kivonul és leszavaz, segítvén megmen-teni a magyar zászlót.

Brassóban is — habár nem győzhetett — de olyan szép küzdelmet mutatott fel a szorongatott, a legzöldebb szászok közé ékelt magyarság, ami a jövőre nézve a legszebb reményekre jogosít.

Ott, ahol veszélyben van a haza, ott nem kell különös hatalmi eszközökre várni, ott minden magyar embernek legyen helyén az esze meg a szíve és ne hagyja magát, — ez az igazi nemzetfenntartó erő.

Ugyanez a feladat háramlik a magyar törvényhozásra is, mikor arról van szó, hogy az öt nemzetiségi képviselő, kikhez az első ki-

kompokat ácsoltak az ágyuk számára, Longinus nagyokat sóhajtvá szólt Skrzetuskihoz.

— Milyen szerencsétlen is vagyok én, testvér!

— Mi a bajod?
— Rossz hírek jöttek Ukániából?
— Mit tartozik az rád?
— Nagyon is rámtartozik. Tuhaj bég seregéstől együtt visszatért a Krimbe.

— Hiszen ez jó hír.
— Neked, de nem nekem. A tatárok elvonultak, honnan veszek én már most három pogányfejet?

Skrzetuski mosolygott.
— Olyan sürgős a dolog?
— Egető szükségem van azokra a fejekre! Skrzetuski sejtette már, hogy miért.
— Persze, győttör már a fogadalmad. Szerelmes vagy, pajtás!
Longinus lesütötte a szemét.
— Nem tagadhatom pajtás, szerelmes vagyok.

— Sose ségyéld magad azért. Bánkódnod sem kell. En nem hiszek a Tuhaj bég visszavonulásában. Lesz még annyi pogánynyal dolgod, mint most szunyoggal.

Egész felhőkben rajzottak körül a lovakat s az embereket a szunyogok e moesaras vidéken. Nem volt ott egy talpalatnyi száraz hely sem, vízben fürödtek az erdőben a fák, a lovak is vízben gázoltak, a kerékgyig lesüppedtek a szekerek.

Wayel már egészen kétségbesett.
— Csernigovnál a tűz akart elnyelni, itt meg a víz...

Négy napig tartott, míg a sereg keresztülvégződött a Pripeten, s azontul lépten-nyomon padakokon, folyókon kellett átgázolniuk, mert hátul sehol sem találtak, komp is kevés volt. Azután jöttek a kődök és az esők. A legénység minden erejét megfeszítette, hogy végre-valahára kivergődjék erről az átkozott hegyről.

(Folytatás következik.)

nálkozó alkalommal csatlakozik a tizenegy pártunkivüli szász is, megbonthatja a magyar törvényhozás egységes magyar jellegét.

Hát ne engedjék megbontani a magyar képviselők és a magyar pártok!

Ne ismerjenek pártkérdést akkor, amikor a magyar érdekekről, a magyar állam méltóságáról s a magyar nemzeti állameszméről van szó.

Bizunk ezenkívül még Széll Kálmán államférfiui tapintatában, hogy meg fogja találni a módot, amellyel ártalmatlanná tegezi őket, sőt még jelenlétüket a parlamentben is mintegy hasznára fordítsa a magyar nemzeti ügynek, talán a kölcsönös megértés, vagy inkább talán annak a megértetése utján, hogy a magyar alkotmány értelmében Ruzsják, Veszelooszky stb. pánszláv urak csak úgy lehetnek képviselők, mint akárki más a magyar állampolgárok közül, de ugyanezen magyar alkotmány határozottan megtiltja Ruzsják, Veszelooszky stb. uraknak, hogy a magyar törvényhozásban más-képp, mint magyar képviselők üljenek, mást, mint magyar politikát üzzenek, másért, mint magyar érdekekért küzdenek, mert a magyar alkotmány csak magyar állampolgárokat ismer, faj, nyelv és felekezeti különbség nélkül, de már magát ezt a szót, ezt a fogalmat, hogy nemzetiség, csupán ethnografiai és nem közjogi értelemben ismeri.

A nemzetiségek elnevezés közjogi értelme már a nemzetiségi küzdelmek révén került a köztudatba s jelent nem egy alkotmányos megkülönböztetést, de jelenti a felbujtogatott és forrongó, idegenajku magyar állampolgárokat s azok hazafiatlan mozgalmát.

Az ilyeneknek nem képviselő kell, de esetleg kormánybiztos, egyébként Ruzsják, Veszelooszky stb. urakat, amíg kerületeik apró s az ország nagy érdekeit akarják képviselni, épp oly szívesen látjuk a parlamentben, mint bármely tősgyökeres magyar származású képviselőt, arra azonban ne számítanak, hogy a magyar országházat agitációk színhelyévé tihessék.

Különb Széll Kálmán személyes tekintélye s az országgyűlés fölött gyakorolt nagy erkölcsi hatása mellett, úgy gondoljuk, ez a veszedelem nem létezhetik, ellenkezőleg, a nemzetiségi képviselő urak kénytelenek lesznek meghajolni a magyar állam tekintélye előtt, amellyel itt a fővárosban, a parlamenten szemtől-szemben fogják találni magukat s kénytelenek lesznek belátni, hogy itt nálunk, velünk együtt: igen, de ellenünk nem boldogulhatnak.

Hogy ez így lesz, arra nézve Széll Kálmán államférfiui bölcsesége, tapintata és erélye a legnagyobb garancia.

Minus.

BELFÖLD.

Az új országgyűlés. A képviselőház kedden ülést tart, amelyben a képviselők benyújtják megbízóleveleiket. Ezeket az osztályok nyomban megbírálják és erre a csütörtöki tartandó ülésében megalakul a Ház; ugyanebben az ülésben választják meg az elnököt is aki mindjárt megválasztása után elfoglalja az elnöki széket. Csütörtök után a legközelebbi ülés az ünnepek miatt hétfőn lesz.

Író Lajos nyilatkozata. Író Lajos országgyűlési képviselőről több lap azt írta, hogy főispánná nevezik ki. Író most annak a kijelentésére kért íglen bennünket, hogy ilyen kombinációról neki tudomás nincs, de meg nem is volna hajlandó képviselői megbízatásáról lemondani.

A szentesi választás. Az utolsó pótválasztás zajlott le ma vasárnap Szentesen. Mint ismeretes, az Ugron-párti dr. Molnár Jenő, a volt képviselő és Tasnády Antal Kossuth-párti kerültek pótválasztás alá, amely iránt öképp az utolsó napokban izgalmas érdeklődés nyilvánult. A pártok egyforma erővel szálltak küzdelembe és ugyyszólván még a záróra előtt félórával sem lehetett tudni ki lesz a győzelem. A nap minden órájában Molnár vezetett, de csak 20-40 szavazatkülönbséggel. Este 7 órakor megint Tasnády kerükedett felül 33 szavazattal, egy órával később

ismét Molnár volt előnyben 15 szavazattal és többsége a záróra leteltkor 120-ra szűkült föl. Szentes város országgyűlési képviselője tehát újra az Ugron-párti dr. Molnár Jenő lett, aki első szentesi győzelme tudvalevőleg Sima Ferenc támogatásának köszönhető. A választás folyamán apró féltékenységi jelenet játszódott le Burján Lajos választási elnök és Szánthó Lajos küldöttség elnök közt. A félhivatalos távirat szerint Burján beleavatkozott elnöktársának jogkörébe és ezért az utóbbi lemondott tisztéről és elhagyta a szavazóhelyiséget, ahol mint a második szavazó-küldöttség elnöke működött. Az összekülönbözés, amennyire a távirati jelentésből kivehető, akkor történt, a midőn az első küldöttség elnöke este 8 órakor befejeződött a munka és a választás elnöke a még javában dolgozó második küldöttséghez ment, talán azért, hogy most már ott elnökön jön.

Elnevezés. A király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Csorba Ferenc osztálytanácsosi címmel és jelleggel felruházott miniszteri titkárt osztálytanácsossá nevezte ki. A hivatalos lap ma ad hírt ez előléptetéséről, de a kultuszminisztériumban már napokkal előbb szívből gratulált mindenki a derék tőtisztviselőnek. Csorba Ferenc már évek óta lelkes, ambiciózus tagja a főváros törvényhatóságí bizottságának és ott is a köz hasznára érvényesíti kiváló szakképzettségét.

A jegyzők közgyűlése.

Budapest, október 27.

A községi és körjegyzők országos egyesülete ma délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését Pestvármegye székházának nagytermében. A közgyűlést Kuncze Imre elnök nyitotta meg néhány rövid szóval, mire Morvay János bejelentette, hogy a mai közgyűlésre 40 vármegye képviselőjében 96, — 2819 szavazatot képviselő tag jelent meg. Ezután Uszky Bálint jegyző előterjesztette a nagy gonddal összeállított évi jelentést.

Az elnöki jelentés kegyeletes szavakban adózva Szilágyi Dezso emlékének, részletesen ismerteti az Erzsébet királyné országos jegyzői árvaházalap kezelésére vonatkozólag a postatakarékpénztárral történt megállapodásokat. Attér ezután annak a mozgalomnak ismertetésére, mely az egyesület kebelében a közigazgatás egyszerűsítését célzó törvények nyomán megindult s eredménye a választmányok a sajátban is közzétett határozata volt. Mint akkor a jegyző-egyesület elnöksége, a jelentésben is hangsúlyozza, hogy nem barátja a közigazgatás részleges reorganizációjának, mert azt sem, mert ugymond, a közelemények meggyűlölte a mostani rendszeres rendszertelenségeket és önjajta várja a törvényhozásnak azon intézkedését, amely e nyomasztó állapotból kiszabadítja. Az elnöki jelentés ezután a következőkben foglalja össze a jegyzői kar kívánásait:

1. Eltöröltetni öhajtnak az 1876: XXII. törvény-cikk 120 §-ának azon rendelkezését, mely a pusztai birtokok részére íél pótdómentességet biztosít.
2. Megkönnyítendő a községeknek a vagyonszerezés s a községi törvénynek ide vonatkozó rendelkezései oly irányban módosítandók, hogy a község e téren kiterjedt szociálpolitikai és a magyar nemzeti törekvéseket szolgáló ténykedéseiben ne gátoltassék.

3. Ruházatassék fel a község elsőfoku kihágási ügyekben bíraskodási joggal.

4. A községi és körjegyző közgyűlése a községi közigazgatás tekintélyének emelése érdekében körvonalazatassék.

5. A kinosztári adók kezelése és behajtása a községekben bizassék állami közegekre.

6. A segédjegyzői állások az 1900. évi XX. törvény-cikk által teremtett új viszonyoknak megfelelően szerveztessenek.

7. A községi és körjegyzők javadalmozása a mai igényeknek és hivatali hatáskörüknek megfelelően rendeztessenek.

8. Nyugdíjgyűntük az egész országban egységes alapon szabályozatassék.

9. Tarthatatlan jegyvelmi jogunk rendeztessék akként, hogy az elégitse ki a közkormányzati érdekeket s biztosítson elegendő jogvédelmet a tisztviselők és előjárók számára.

A jelentés párhuzamot von az állami tisztviselők és a jegyzők közt és méltán panaszokodik azon, hogy a jegyzők jogai nincsenek semmiféle törvényben biztosítva; és mint mondja a jegyzők az „állami tisztviselői kar páriái”. Hanem azért, így végződik a jelentés tennünk kell valamit. Cselekvésünk módozatainak megállapítása s tisztelt közgyűlés feladata. Mi rendületlenül kitartunk azon álláspontunk mellett, amelyet több rendbeli felterjesztésünkben körvonalaztunk s hisszük ma is, hogy a legutóbb elfogadott emlékiratunkban lefektetett alapelvek megvalósítása nélkül a községi közigazgatás rendezése kielégítő módon keresztül nem vihető; és mivel jelenleg egy részleges reorganizáció állunk szemben, arra kell törekednünk, hogy a községi közigazgatás s ezzel kapcsolatban a mi érdekeink is megfelelő figyelembe vétesseken...

Mai közgyűlésünk tárgysorozata az előbbi övekhez képest elég sovány. Szinte azon véleményt keltezte az a körülmény sokakban, hogy ez egyesület vezetőinek és a jegyzői karnak szelleme kiáradott volna.

E véleménynek van egy kevés igaza. Igenis az

egyesület vezetőinek és karunknak szellemét nem ki-
 rászította hanem megtörte a sok sikertelen munka s az
 a merev elutasító elbírálás, amelyben majdnem minden fel-
 terjesztésünk részeseit.

Feltesztésünk jogosultságát helyes irányu in-
 tencióját előismerte a sajtó; illetékes helyen becses
 adatoknak nyilvánítták azokat; de midőn az elismere-
 sésnél ez az egyetlen kitaró munkája után egyebet
 nem tapasztal, nem csoda, ha a kétélvizes sikerter-
 len munkában kimerült. Azért a küzdelmet igazaink
 diadalra juttatásáért nem aduk föl; munkálkodni fo-
 gunk ezután is, míg célt érünk.

Az előlki jelentést többször szakította meg he-
 lyeslés — végül zajos éljenzessel honorálták.

Kele György (Zalamegye.) az első felszólaló kö-
 szönetet mondott az előlki jelentésért, hosszabban
 bírálja a közigazgatás a sajtó, illetékes helyen becses
 adatoknak nyilvánítták azokat; de midőn az elismere-
 sésnél ez az egyetlen kitaró munkája után egyebet
 nem tapasztal, nem csoda, ha a kétélvizes sikerter-
 len munkában kimerült. Azért a küzdelmet igazaink
 diadalra juttatásáért nem aduk föl; munkálkodni fo-
 gunk ezután is, míg célt érünk.

Buha Sándor (Krassó-Szörény.) indítványozza,
 hogy a közgyűlés az előlki jelentést elfogadva a
 többi tárgyakat intézze el.

Záhonyi János (Sajó-Gömör) kívánatosnak tartja,
 hogy a jegyzők fizetésének egy részét az állam vál-
 lalja magára s a javadalmazás dolgában az erdélyi
 jegyzők álláspontját fogadják el s esatlakozzanak
 mozgalmukhoz.

Kovács György (Zalamegye.) osztja Kele György
 nézetét és kéri, hogy a törvényhozáshoz intézendő
 memorandumot küldjék meg a közgyűlést képviselő-
 nek is.

Csalányk Béla (Sáros megye) elfogadja az elő-
 lki jelentést, főleg a rendbírások csökkentését tartja
 szükségesnek. (Hejjeslés.)

Dr. Florescu Döme (Brassó) elfogadja a választ-
 mány javaslatát. Tiltakozik a jelentésben foglalt s a
 nemzeti-egyletek vidékekre vonatkozó állítás ellen.

Brockel József (Maros-Torda m.) Záhonyi János
 szavaira tesz megjegyzéseket. A jegyzők lüggési vi-
 szonyát tartja legsürgősebben szabályozandónak. Ki-
 vánja a tisztviselők községi adómentességének meg-
 szüntetését.

Bakó András (Maros-Tordam.) ismerteti az erd-
 élyi jelezők mozgalmát s vitatja annak jo-
 gosságát.

Kuncze Imre előlki több felszólalásra vonatkozó-
 lag megjegyzi, hogy az országos jegyzői egylet meg-
 tett minden lehető az erdélyi jelezők külön mozgal-
 mát nem tartja célszerűnek.

Kassay Imre (Maros-Torda m.) szerint az erd-
 élyi külön mozgalmát indokoltá teszi a kivételes
 helyzet.

Svarba István nem tartja sürgősnek a községi
 fokozottabb autonómiaját.

Dr. Florescu Döme személyes természetű felszól-
 lása után Kerekes Sándor (Sárlalva) meleg elismer-
 réssel adózik Deasy Zoltán alispán érdemeinek, ki a
 jegyzők érdekeit a legnagyobb mértékben felkarolta,
 indítványozza, hogy esatlakozzanak a maros-torda-
 megyei mozgalmához.

Kerbolt István (Tolna-megye) felszólalása után
 Uszkay Bálint javaslatára elhatározta a közgyű-
 lés, hogy az előlki jelentést egész terjedelemben
 elfogadja s az abban felsorolt kérelmeket memorandum
 alakjában az összes megyei egyletek tudomására
 hozva — a kormány elé juttatja megküldvén azt elő-
 zetesben az összes érdekelteknek. A maros-tordamegyei
 egylet mozgalmát illetőleg ugy határozta, hogy mi-
 vel arról az egyletnek hivatalos tudomása nincs,
 figyelmen kívül hagyják.

A továbbiak folyamán a pénztári jelentéseket
 előadták s a felmentvényt a választmánynak s a
 pénztárosnak megadták. Megállapították a jövő évi
 költségvetést. Előadták az Erzsébet királyné jegyzői
 árvaház-alap pénztári állapotáról szóló jelentést, vala-
 mint az alapítke kezelésére vonatkozó intézkedé-
 seket.

Nagy figyelemmel hallgatták a honvédelmi mi-
 niszter leirátát, amely a jegyzői egyesület jogosult
 panaszaát akként oldja meg, hogy minden élethosszig-
 lan kinevezett segédjegyző megkaphatja a katonai
 tisztit bojt.

A torontálmegyei jegyzők egylete azt indítvá-
 nyozta, hogy Arany János szobrát koszorúzzák meg, de
 a közgyűlés e kezgyelet és szép indítványt nem fogadta
 el, azért, mert a szobor megkoszorúzására félreírásokra ad-
 hatna okot. (Félni lehet, hogy a közgyűlésnek ezt a
 visszautasító határozatát fogja félreírteni a közönség.)

Azután a tisztújítást ejtettek meg Kerbolt István
 korelnök elnökelete alatt. Elnökké egyhangulag újra
 Kuncze Istvánt, az eddigi elnököt választották meg.
 Első alelnök lett Szegeő Albert, második alelnök
 Jannicska Alajos, főjegyző Uszkay Bálint, jegyzők
 Morvaj János, Csizmadia László és Olasi Gábor,
 pénztáros Lázár József, a számvizsgáló bizottság el-
 nöke Kovács Gyula. Ezután még 24 választmányi ta-
 got és 6 pótagot választottak. A választmánynak hi-
 vatalból tagjai a magyar jegyzőegyletek elnökei.
 Végül Kuncze Imre elnök mondott köszönetet a meg-
 választásáért, s indítványára köszönetet szavazotak
 Pestmegye alispánjának a közgyűlési terem átengedé-
 séért.

HIREK.

Schladererné.

Mióta Schladerer Alfréd, a soproni
 bankigazgató megölte magát, sokszor gondol-
 tam az erdőre. Ilyenkor októberben nagyon
 nyirkos ott a talaj, egyre bugyog belőle az
 agyaggal és krétával telített piszkos víz, amely
 véglegesorog az egymásra ragadt rothadt le-
 veleken. A föld is poshadt s szinte látható,
 mint süpped a talajba a fahénes, mint rothad
 egyre jobban minden. Valahol a csupasz fák
 közt kopásol egy-egy vad madár s ahol be-
 lóg az ég egy tenyérnyi darabon, varjak száll-
 nak át az erdő felett. Egy percig fölriad az
 erdő s aztán megint csak a láthatatlan nyi-
 lásokból szivárgó vizek bugyborékolása hal-
 latszík.

És ebben a szennyes avarban, arecal a
 föld felé, holtan fekszik egy sikkasztó bank-
 igazgató, aki csak félig volt öngyilkos. A
 másik felét az öngyilkosságának a felesége
 végezte el rajta.

Ebben az egész bankszédelgésben ez a
 fél-öngyilkosság a legérdekesebb s ha a tisz-
 tességen nem esnek esorba, azt mondanám,
 hogy az eset maga nem is szenzáció, de az a
 fél-öngyilkosság a legbrutálisabb, leggyötrel-
 mesebb és legfájdalmasabb szenzáció a vilá-
 gon. Az asszonyi hősiességtől, a kiváló assz-
 onyok férjias tetteitől s a memoár-irodalom
 minden asszony-esodjától meg kellene undor-
 rodnom e szomorú szenzáció hallatára. Sze-
 renesére, a mai tudósítások megmagyaráznak
 mindent, mikor arról adnak hírt, hogy a hit-
 ves, aki revolvért adott a férje kezébe, az
 elmebetegnek szomorú csapatába való.

Schladerer Alfrédet ugy kell elképzelni,
 hogy egy estén viaszszárga arecal jött haza.
 Ugy érezte, hogy ezen a világon most már
 nincs egy teremtett lélek sem, aki pártját
 fogná. Sikkasztott, lopott, hamisított, hazu-
 dott és mindent megtett, ami gazemberré
 teszi az embert. Ő maga mondta így a hit-
 vesének: Gazember vagyok.

Ő maga érezte, hogy hirtelen valami
 nagy, piszkos áradat veszi körül, melyen túl
 kifosztott emberek ordítanak, bögnek és jaj-
 veszkelnek. Azokhoz már nem lehet átúszni.
 Ebben a piszkos áradatban okvetlenül meg-
 fullad az ember s ha valami esoda esnök s
 átúszhatna rajta, ott a paron verik agyon,
 mint a kutyát. Azt hiszem, ez az egyetlen
 helyzet a világon, mikor csakugyan kutyább
 az ember a kutyánál. De befelé mikor e rette-
 netes sorsban önelkével társalog az ilyen
 ember, mégis csak ember, aki élni akar, meg-
 nyugodni kíván, egy biztató szó után epeki-
 dik s egy meleg és utolsó biztató pillantásra
 szomjazik. Egy sikkasztó bankigazgató, aki
 a rothadó avarban fekszik, arecal a nyirkos
 talajon, átlőtt halántékkal, az októberi erdőn,
 olykor szánandó ember is lehetett. Schladerer
 Alfréd, szegény, nagyon szánandó volt. Az ő
 halála előtt néhány órával a hitvesi könyörü-
 letesség mondott esdőt.

Ujjongni kellene az asszonyoknak azon
 a szerenés megoldáson, hogy Schladererné
 örült asszony. Ha nem volna az, az asszonyi
 szív tündermesít hazudtolta volna meg. Fájd-
 almas, soha ki nem heverhető sebet ütött
 volna minden férfiszíven s minden férfi re-
 ményeit és üdvösségét örökre kétségessé tette
 volna a hitves, aki a becsület szent nevé-
 ben így szól:

— Itt van a fegyver! Lődd agyon ma-
 gad. Becsület nélkül nem élhetünk!

Szegény Schladerer, akit félig gyilkolt csak
 meg a saját hitványságod s a másik felét az
 asszonyi hősködés végezte el rajta. A keszidő,
 az utcasopró, az erdőkerülő, az utszéli csavargó
 mind azt mondhatta volna neked, mikor a
 fuga moris lázában gyötörtéd: Bankár ur!
 Akaszsa föl magát, löjje feje magát! De a
 feleséged, a hitvesed is ezt mondta s ő is a
 becsülettel érvelt a te haláloed mellett. A te
 hitvesed küldött ki a nyirkos, októberi er-

dőre s a kezébe nyomta a revolvért, hogy
 fekdj le a rothadó avar közé . . .

Nem lehetett másképp, mint hogy az örü-
 let sugallta ezt a hitvesi tanácsot s az assz-
 onyoni szív esodáinak igazságát csak ez az
 örület mentette meg. Borzadva gondolt arra,
 hogy ez az asszony ép elméjű lehetett volna
 akkor, mikor öngyilkosságra esdőtözte az
 urát a becsület nevében s aggodalmasan kér-
 dem, vajjon az asszony előtt szentebb-e egy
 színházi tiráda, mely a becsület nélkül való
 életről szól, mint az ura élete?

Nagy diadal van abban, hogy erre a
 kérdésre a szerenéslen asszony örülete nem-
 mel felel.

G—A.

Budapest, október 27.

— BUDAPESTI NAPLO. Október 31-én uj
 előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo-
 kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés
 ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról
 idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala-
 nui küldhessük tovább.

— Az udvar itthon. Gődöllőről jelentik: A
 király ma reggel Ferdinánd toscanai nagyherceggel,
 Lipót bajor herceggel, Gizella hercegnővel, József
 Agost főherceg és Augustia főhercegnővel az udvari
 kápolnában misét halgatott, melyet dr. Prusinszky
 apátplébános a besnyői barátok segédletével celebrált.
 Ő felsége ma egész nap lakosztályában maradt és
 államügyekkel foglalkozott. Hétfőn reggel 6 órakor
 Gődöllőről a fővárosba érkezik a király. Délben
 trónbeszédet ünnepélyesen megnyitja az országgyű-
 lés és délután 2 óra 30 perckor visszautazik Gő-
 döllőre. Lipót bajor herceg, József Agost főherceg és
 a király kísérete ma Kerepesen vadásztak. Ferdinánd
 toscanai nagyherceg hétfőn reggel 7 órakor hazautaz-
 zik Salzburgba.

— A herceggímás jubileuma. Vaszary Kólos
 bíboros herceggímás egész esőndben akarta meg-
 ünnepeini a mai napon bizéves primási jubileumát,
 de a köztisztlet és szeretet a társadalom minden osz-
 tálja részéről oly hatalmas nyilatkozott meg, hogy
 a mai nap jelentős ünnepszámba megy. A primási
 palotában egymásután jelentek meg a közélet kitűnő-
 ségei, főpapok, testületek, hogy üdvözöljék az agg
 egyházfejedelemet, aki személyesen fogadta a tisztelő-
 ket és az üdvözölő szónoklatokra hosszabb, rövidebb
 beszédekkel válaszolt. A herceggímáshoz Széll Kál-
 mán miniszterelnök hosszabb, megleghangu üdvözölő
 levelet intézett.

A primási palotában az üdvözlésre megjelentek:
 Wlassics Gyula és Darányi Ignác miniszterek, Császká
 György kalocsai érsek, Mihályi Viktor balázsiatvi
 érsek, Hettyey Sámuel pécsi, gróf Csáky Károly váci,
 Fircsik Gyula munkácsvári, Pével Mihály nagyváradi,
 Szabó János szamosuári és Radu Demeter lugosi
 püspökök, Fehér Joly pannonhalmi főpát, Gromon
 Dezső államtitkár, dr. Falk Miksa országgyűlési kép-
 viselő, Márkus József főpolgármester, Rudnay Béla fő-
 kapitány, gróf Szapáry Gyula és a főri világ számos
 tagja. Üdvözölő leveleket irtak: gróf Széchenyi Gyula
 és Hegedűs Sándor miniszterek, Festetics Mária grófnő
 udvarhölgy, báró Hornig Károly és Bende Imre
 püspökök, gróf Károlyi István, Rakovszky István az
 állami számvéviszék elnöke, Takács Menyhért jászói
 és Kuncze Imre esornai prépostok, Fenyvessy Ferenc
 veszprémi főispán és mások. Küldöttségileg tiszteleg-
 tek az esztorgomi udvari papság élén dr. Kohl Medárd
 püspökkel, a központi papnevelő-intézet előjáróságá
 Várossy Gyula kormányzó és Krikszán Mihály igazgató
 vezetésével, a tudományegyletem theologiai kara, a
 Szt-istván-társulat Kisfaludy A Béla elnök és Kapossy
 József igazgató vezetésével, a budapesti kerületi paps-
 ág, az országos Pázmány-egyesület dr. Margalits
 Ede egyetemi tanár elnök vezetésével, a Szent-Imre
 egyesület stb.

A primás a mai napon az ország minden ré-
 széből ezekre rugó üdvözölőlevelet és táviratot
 kapott.

— Császká érsek jubileuma. Császká György
 kalocsai érsek a herceggímással egyidejűleg ma
 ünnepelte érsekké való kinevezetésének tizedik év-
 fordulóját. Az érseket a mai jubileum alkalmából
 főri és papi körökből igen sokan üdvözölték. A
 tudományegyletem hittudományi kara, a Szent István-
 Társulat az Országos Pázmány-Egyesület, a Szent
 Imre-Egyesület és több más társulat küldöttségileg
 tiszteltet a jubilánsnál az érsek tárnok-utcai palo-
 tájában.

— A Budapesti Ujságrók Egyesülete Vaszary
 Kólos herceggímás és Császká György kalocsai ér-
 sek jubileuma alkalmából üdvözölő feliratokat intézett
 a főpapokhoz, akiket alapító tagjai közé sorol. Az
 üdvözölő feliratot küldöttség élén Cziflay Lajos ale-
 lnök ma délbén nyújtotta át a főpapoknak, akik azt
 nagy örömmel fogadták.

— **Gróf Széchenyi Pál nagybetege** Gróf Széchenyi Pál volt kereskedelmi miniszter, mint mély részvétellel értesülünk, nagybetegegen fekszik a Herczel-jéle faszana-tóriumában. Gróf Széchenyi néhány nap előtt súlyos bántóbetegedést szenvedett és állapota ma, vasárnap reggelre annyira aggasztóvá vált, hogy orvosai Müller Kálmán miniszteri tanácsos, Herczel tanár és dr. Kelemen sürgős műtői beavatkozást tartották szükségesnek. A mentők ma, vasárnap délután a beteget átszállították a faszana-tóriumba, hol Herczel tanár a műtétet rögtön végre is hajtotta. Ez alkalommal kitűnt, hogy több helyen üszkösödés áll fenn. Bár a műtét sikerült, a beteg állapota mégis igen súlyos.

— **A kultuszminisztérium számvevőségének új igazgatója.** A vallás- és közoktatásiügyi minisztérium számvevőségének igazgatóját, Szepessy Istvánt saját kérelmére nyugalmazták és mint a hivatalos lap ma jelenti, sok évi hű és buzgó szolgálata elismeréséül a III. osztályú vaskoronarenddel tüntette ki a király. Helyébe Cseike G. őz számvevőségi igazgatót nevezte ki számvevőségi igazgatónak.

— **Osszeesküvés a sah ellen.** Bombayból táviratozzák, hogy az odaérkezett hírek megerősítik a perza sah ellen szőtt összeesküvés híreit és azt mondják, hogy a főcinkosokat Kudsánba vitték, ahol életfogytig tartó börtönre ítélik őket. Hír szerint egy tekintélyes gazdag bevándorlottat meztelenül és vasrúvra kísértek végig Teherán utcáin. Az összeesküvők a lakosság támogatására számítottak, mert a nép körében nagy elégedetlenség szült a sahnak az a terve, hogy egy meséid zarándokut és egy újabb európai ut céljaira kölcsönt vesz fel.

— **Molnár Viktor előléptetése.** Mint a hivatalos lap ma száma jelenti, a király a kultuszminiszter előterjesztésére Molnár Viktor miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott osztálytanácsos miniszteri tanácsosnak nevezte ki. Ez előléptetés kétségtelenül széles körökben örömet fog kelteni, mert oly tisztviselőt ért, aki egyéni kiválóságaival disze a magyar tisztviselő-karnak. Molnár Viktor már sok év óta a kultuszminisztérium elnöki osztályának vezetője és ez állásban nemcsak három miniszter bizalmát érdemelte ki, de tisztársainak szeretetét is és mindazoknak nagyrabecsülését, akiknek valaha a kultuszminisztériumban dolgot akadt. Nagy hivatali el foglaltsága mellett előkelő munkásságot fejt ki a főváros kulturális életében s az ő buzgólkodása hozta létre az *Urania* tudományos színházat amelynek ma is láradhatatlan elnöke. Mint a brassói ágostai evangélikus egyházmegye felügyelője, a magyarság ügyének is kiváló harcosa és lelkes buzgalmának köszönhető, hogy az ott létesült állami iskolák erős végvárait a nemzetiségek közé ékelte magyarságának.

— **Goluchowski gyász.** Gróf Goluchowski külügyminiszter ma délelőtt Párisba utazott hogy jelen legyen apósa, Murat Joákim herceg temetésén.

— **Báró Fiáth Miklós halála.** A New-Yorkban elhunyt báró Fiáth Miklós holttestét családja tudvaleg hazahozatja. A holttest kedden indították utnak New-Yorkból, ahol a család kérésére Desseffy newyorki osztrák-magyar konzul tette meg a szükséges intézkedéseket. A holttest körülbelül két hét múlva érkezik meg. Egyenesen a veszprémegei Akára viszik, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

— **A közegészségügy tanács új tagja.** A belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök dr. Hintz Henrik sárosvármegyei tb. főorvos és bártfai főorvos, dr. Arkóczy József a budapesti tudomány egyetemén a fogászat nyilvános rendkívüli tanárát, dr. Kállay Rudolfit szabolcsvármegyei tb. főorvos és a nyiregyházi vármegyei kórház igazgató-főorvosát, végül dr. Krassovics Ignác zalavármegyei tb. főorvos és eszékertényi járásorvos az országos közegészségügyi tanács rendkívüli tagjaivá további hat évre újból kinevezte.

— **Hock János ünneplése.** Kőbánya választópolgárai tegnap este fényes lakomát rendeztek új képviselőjük, Hock János tiszteletére a kőbányai kaszinó dísztermében. Az első teiközönlőt Földváry Imre pártelnök mondotta, meleg szavakban köszönte meg a polgárság kitartását. Strasser főnérnök a terenevárosi polgárság nevében üdvözölte Hock Jánost, mire Hock János szép beszédben köszönt meg megvalósztatását és további ösztönzésre, a társadalmi és közigazgatási élet erkölcsének purifikációja érdekében lelkes munkára buzdította a polgárságot.

— **A Szent-István-Társulat igazgató-választmánya** október havi ülését, tekintettel arra, hogy a katolikus körök és ezzel kapcsolatban több katolikus egyesület gyűlése november hó 4–7-ike között lesz, november 7-ére halasztotta el. Az ülés délután 4 órakor kezdődik.

— **Ongyilkos segédlelkész.** Sátoralja-Ujhelyről táviratozzák, hogy Hacsagló György görög-katolikus segédlelkész a robogó vonat elé vetette magát és a kerekek szétdarabolták testét. Hacsagló a múlt héten felüggesszített állásától és ezen való ekeseredésében lett öngyilkos.

— **A marhavész gyógyításáról.** Pisából táviratozzák: A nemzeti belgyógyászati kongresszus tiszvonac Baccelli Guidó földművelésügyi miniszter, aki a megnyitó ülésen elnökölt, beszédet mondott, amelyben részletesen ismertetette azt a gyógy-módot, amelyet ő talált fel a marhavész ellen. A miniszter elmondta, hogy mikor földművelésügyi miniszterre nevezték ki, Civita Vecchiában volt és mivelhogy tudta, hogy a környéken sok marhavész-eselet fordult elő, utasította a községi állatorvost, hogy az ő módszerét alkalmazza a beteg állatokon és szublimátot fecskendezzen be az állatok ereibe. Utasítására az állatorvos a következő adagokat alkalmazta: borjúknál 2–4 cgr. egy-egy injekcióra, öregb állatoknál 4–6 cgr., bikáknál 6–8 cgr. Az oldat 75 mgr. konyhasótt tartalmazott minden cgr. szublimát. Otvenkét esetben alkalmazták ezt a módszert és az állatok mind meggyógyultak. Szárdriában 26 esetben alkalmazták, mindannyiban gyors és teljes sikerrel. Más esetekben is teljesen és gyorsan bevált a miniszter módszere. A miniszter előadását nagy tetszéssel fogadták.

— **A mérnökök kegyelele.** Szombathelyen ma leplezték le azt az emléktáblát, amelyet a magyar mérnök- és építész-egyesület helyezett alapítójának és első elnökének, Hollán Ernő altábornagynak szülő-házára. A mérnök- és építész-egyesület nagyszámú küldöttséggel volt képviselve. Megjelentek: Czizler Győző, Farkas Kálmán műszaki tanácsosok, Füttler Kamil gyárigazgató, Liptay Sándor udvari tanácsos (az Akadémia központi elnöke), Langraf János és Ney Béla műszaki tanácsosok stb. A megjelentek, délelőtt 9 órakor koszorút helyeztek Horváth Boldizsár szobrára, majd a megyeház termében gyűltek össze s onnan kivonultak az emléktáblával megjelölt házhoz. Ott Czizler és Liptay beszélték, Brenner Tóbiás ezután a város nevében átvette az emléktáblát és a szombathelyi da.osegyesület élénkelte a Himnusz-t. Délben banket volt. A tósztok során Hollán Ernő özvegyéről is megemlékeztek és táviratot is küldtek neki. Széll Kálmán miniszterelnök távirati uton fejezte ki sajnálkozását, amiért az ünnepen meg nem jelenhetett.

— **Musolino mint dalköltő.** Hogy Musolino, az ellogott olasz banditavezér nem közönséges ember volt, az egész életéből kitűnik s az is mellett bizonyít, hogy Lombrosso, a világhírű tanár hosszabb tanulmányban foglalkozott vele. De az már egészen sablonos vonás benne, hogy verset is csinált. Öröme, vagy buja szerint rímeket íragott, a barátait magasztalta, az ellenségeit bántotta. Már ahogy minden betyár szokta. De értett a mótaacináláshoz is. Költeményeiben a legváltozatosabb érzéseket szóaltatta meg. A guny is legverei közé tartozik. A nép sok dalát énekli s ezek között nagyon népszerű a következő régi dala:

Hatalmas bírák ítélték felettem,
Sőtét tömlőnek örök rabja lettem.
Hívány próbékem mind vesztetre törték
És bizakodtak, hogy majd meggyőzőtörök,
Huszvi gályarabságba ha vetnek.
Csakhogy Musolino nem jédt meg, —
Szülőöldemtől — ez a véztem —
El nem szakadok s ha tömlőbe zártak,
Erővel, csellel feltöröm a zárat,
Melyet hűnös léz fel nem tört sosem.
Szabad vagyok és a hegyek közt járok
És elleneimnek száz halált kívánok.

— **Egy orvos emléke.** Az aradiak szobrot állítottak városuk egykori főorvosának, dr. Darányi Jánosnak akinek emléket jótékonyága folytán még ma is sok ember hálaosan őrzi. A sikerült mellszobrot ma leplezték le a Baross-parkban. Az ünnepségen Málék Lajos ügyvéd és dr. Fvas Sándor orvos beszétek.

— **Halálozás.** A fővárosi kereskedői világnak egyik legtekintélyesebb és köztiszteltetben álló tagja, Kánitz Ignác nagykereskedő, vasárnap délután 70-ik életévében elhunyt a fővárosban. A megboldogult, aki 1862-ben a Kánitz és Fűst-cég alapításában vett részt, tíz évvel utóbb külön üzletet alapított, mely ma Kánitz J. és fiaí néven áll fenn. Az elhunyt, amely kiváló kereskedő, épp oly ritka jellemű férfi volt, sokat tett a magyar kereskedelem érdekében s nagy érdemeket szerzett a fővárosi kereskedelem megmagyarosítása körül. A magyar kereskedelmi eszernöknek és a hitelezők védegytelének alapító- és igazgatósi tagja volt. Halálát gyászolták leányai: dr. Mangold Arminé Kánitz Mathid és Komlóss Edéné Kánitz Ilona, fiaí: Géza és Arthur, továbbá nagyszámú rokonság. Temetése kedden délelőtt lesz a Szabadságtér 10 sz. a. gyászházban.

— **Az új telefont-palota.** A Nagymező-utca és Hajós-utca egyesített négy telken épül a telefontközpont új palotája. A hatalmas épületnek bokrétaünnepét tegnap délután tartották Szabó Béa igazgató jelenlétében. Az új palota, amely nyolcszáz ezer korona költséggel épül, a jövő esztendő június hónapjában készüli el és a kontinensen a maga nemében pártalan lesz.

— **A belvárosi függetlenségi párt volt végrehajtóbizottsága** október 31-én, esütőrtökön este 8 órakor a Sankör dísztermében (VII. Irányi-utca 7. sz.) társasvacsorát rendezt volt jelöltje, Madarász József képviselő tiszteletére. Egy teríték ára 2 korona.

— **Egy bécsi író halála.** Bécsből táviratozzák, hogy Karweiss író ma délután 51 éves korában meghalt. Az elhunyt fiatal éveiben a bécsi napisajtónak volt nagytehetségű munkása, de utóbb önálló szépirodalmi munkásságot fejtett ki és a lapokat inkább csak tárcaszerű humoros dolgozataival kereste föl. A drámaírás terén is megpróbálkozott, egyik vígjátékát nálunk is, a Nemzeti Színházban előadták és szép sikert aratott.

— **A fogarasi m. kir. állami felső kereskedelmi iskola igazgatósága** felhívja mindazokat a volt növendékeit, kik a vezetése a att álló intézetben 1890 óta érettség vizsgálatot tettek, értesítsék jelenlegi foglalkozásukról az igazgatóságot.

— **A tisztviselői kongresszus után.** A tisztviselői kongresszust előkészítő központi bizottság folyó hó 25-én ülést tartott, amelyen a tisztviselői kongresszus határozata loyaltán létesítendő tisztviselői központi szervezet megalakításával foglalkozott, azonkívül határozatba ment, hogy a kongresszus számadásainak részletes adatai mielőbb közzétesszenek. Végül tudomásul vette a bizottság a titkárság azon jelentését, hogy a kongresszus által ellogadott emlékirat, az előtervezlet és a kongresszus jegyzőkönyvei néhány nap alatt ki lesznek nyomva és megküldetnek az összes helyi bizottságoknak.

— **Házasság.** Eényes esküvő volt ma déiben a dohány-utcai új templomban. Grünwald Mór építész, a Grünwald és Schiffer építő vállalkozó cég társírónöke vezette oltárhoz Adler Alice kisasszonyt. Adler Gyula fővárosi bankárnak, a pesti hitközség előjárósági tagjának leányát. Az esküvőn nagy közönség volt jelen, melynek sorában láttuk Révai Mór országgyűlési képviselőt, Lányai Leót, Mezei Mórt, Birnbaum Bertalan portugál konzult és másokat. A hitközség előjárósága Kohner Zsigmond elnökkel az élen jelent meg.

— **Ehunyt rendőrkapitány.** Dr. Ruttner Sándor kerületi kapitány, az államrendőrség detektiv-osztályának főnöke ma este hét órakor a Nádor-utca 32-ik szám alatt lévő lakásán hirtelen meghalt. Valószínűleg szívizvághűdés érte. Dr. Ruttner Sándor mint fogalmazó került 1896-ban a fővárosi rendőrséghez. Azelőtt a pancesovai rendőrségnél működött tizenkét éven át. A budapesti rendőrségnél a fegyelmi ügyek előadója volt, majd a bünyügyi osztályhoz helyezték át, ahol rövid ideig bünyügyi előadó volt. 1899. július havában pedig a detektivosztály vezetésével bízták meg. Rendkívüli el foglaltsága következtében ma utóbbi időben gyengélkedett, betegeskedése azonban nem volt komolyabb természetű. Ma este hirtelen rosszul lett fogta el s néhány perc múlva meghalt. Az elhunyt rendőrkapitány Módoson született 1854-ben s egyik legképzettebb, legmunkásabb tagja volt a rendőrség tisztikarának.

— **Meghamisított vegyeskereskedés.** Weisz Emi háztartájdonos feljelentésére a rendőrségben Török Miklós rendőr fogalmazó vezető Weisz Ignác vegyeskereskedő ellen a vizsgálatot, aki a cukor- és Kubakávés dobozokba gipszet, a konyakos üvegekbe és a rumos palackokba ecetes vizet a keményítős ládába pedig papírost rakott. Török Miklós fogalmazó le is foglalta a bűnjelket képező meghamisított arukat és Weisz Ignácot ki is halgatta az ügyre vonatkozólag. Weisz beismerte, hogy tudja, hogy az áruk helyett értéktelen homok vannak a dobozokban és üvegekben. Csak azzal védekeztek, hogy ő is így vette át az üzletet. Török fogalmazó az iratokat a vallomásról felvett jegyzőkönyvvel együtt áttette az ügyészséghez.

— **A soproni bankbukás.** Sopronból táviratozzák, hogy Braunsbir Gyulát az építobank levelezőjét a vizsgálobíró szinten tartóztatta és vizsgálati lóságba helyeztette. Braunsbir 20 év óta áll a bank szolgáltatásban. Az a gyanu terhelte, hogy a bank üzlelméről tudomása volt. Ellenben a törvényesék vádátanása ma 2 órai tárgyalás után Russ János fűszerkereskedőnek és Friedrich Agost gyárosnak az építobank elnökeinek szabadlábra helyezése mellett döntött. A szabadlábra helyezés a határozatnak jogerőre emelkedése után következik be. — **A Lenek-cég** ügyében fordulat állott be. Miatán az aktívák túlyomó része nehezen értékesíthető ingatlanokból áll, a cég ma körlevelet intézett hitelezőihöz: egyezzenek bele a cég teljes likvidációjába. Hozzájárulás esetében a hitelezők likvidáló bizottságot alakítanak, mely december 15-ikén kezdené meg működését. Addig a cég moratoriumot kapna. A családtagok és a soproni hitelezők hozzájárulása biztos.

— **Cigányzene a Telefon Hírműködésben.** A Telefon Hírműködés összes állomásán keresztül ma este cigányzene lesz hallható, melyet 8 órától 11 óráig fog közvetíteni az előfizetők szórakoztatására. A cigányzene-közvetítés, mely az Emke- és az Elite-kávéházból történik, megszakítást szenved 8 óra 15 perckor a külföldi tözsedzáratok és 9 óra 30 perckor az esti felolvasással, mikor is az est folyamán érkezett legújabb híreit és táviratait olvastatja fel a beszélő újság szerkesztője.

(x) Vászárolyanak osztályosjegyeit Lukács Vilmos bankházában, Budapest, V., Fűrdő-utca 10. Egy egész a 12 kor., 1/2 a 6 kor., 1/4 a 3 kor., 1/8 a 150 kor.

(x) Csuz és kösvény ellen elismert legkittinőbb szer a Zoltán-jéle herócs. Ara 2 korona. Zoltán Béla

gyógytárában, Budapest, V., Sétáló-utca és Szabadság-
tér sarkán.

(x) Kérjünk mindenütt F. M. E. E. vagy
E. E. E. gyűjtőt.

Kammermayer Károly síremléke.

Budapest, október 27.

Vasárnap délelőtt leplezték le a kerepesi-uti temetőben Kammermayer Károlynak, Budapest székes-
főváros egykori polgármesterének a síremlékét, elő-
kelő közönség jelenlétében. Ott voltak többek között:
Márkus József főpolgármester, Rózsavölgyi Gyula
és Matuska Alajos alpolgármesterek, csaknem vala-
mennyi tanácsos és előjáró s igen sokan a tiszt-
viselők közül. Kivonultak a József-füárvaház növen-
dékai tanítók vezetése mellett. Megjelentek az ünne-
pségen a család tagjain kívül: Berzeviczy Al-
bert, Morzsányi Károly orsz. képviselő, Czobor Béla
egyetemi tanár Kléh István, Ehrlich G. Gusztáv, Or-
szágh Sándor, Hüvös József, Kurcz Vilmos, Szalai Mi-
hály és több más bizottsági tag. Az ünnepséget
a budai daleyessület nyitotta meg énekkel s aztán
Halmos János polgármester lépett a leplezett emlé-
kűthöz és lendületes beszédben dicsőítette az egyesít-
tett főváros első polgármesterének felejthetetlen érdemeit.

Mi, ugymond, akik mint kortársai vele együtt
működünk, tudjuk, hogy elméjének minden gondol-
lata, nemcsak szívének minden dobbanása a székes-
fővárosnak volt szentelve, amelyen lélekének egész
hevével csüszgött, amelynek emelésén és felvirágozás-
án ernyedetlenül munkálkodott. — tudjuk, hogy a
székesfőváros emelkedése és fejlődése, — polgárság-
nak gyarapodása és jóléte okozott neki legtöbb örö-
met, képezte az ő büszkeségét, ellenben bajain ő zo-
morkodott legjobban; tudjuk, hogy polgártársainak
hű tanácsadója és gyámolítója, tisztviselőitársainak
pedig valóságos atyja volt.

A székesfőváros és ennek polgársága iránt szív-
vében táplált meleg érdeklődésénél és szereteténél
nagyobb talán csak lángoló hazaszeretete volt, mert
néhai Kammermayer Károly szívben és lélekben minden
izében igaz magyar, lelkes hazafi volt; működésének
egész ideje alatt lankadatlanul azon fáradozott, hogy
Budapest Magyarországnak magyar fővárosá legyen
ezért küzdött minden időben, minden alkalommal,
mindenkivel szemben szóval és tettel, és küzdelmének
fényes sikere is volt.

Ezen síremlék, melyről jószágos arca felénk te-
kint, bírdesse a későbbi nemzedékeknek az egyesített
főváros első polgármesterének elévülhetetlen és gaz-
dag érdemeit, tegyen tanúbizonyságot azon tisztelet-
ről, szeretetről és háláról, melyvel a székesfőváros
polgársága néhai Kammermayer Károly emléke iránt
viseltetik. Mi székesfővárosi polgárok pedig tegyük
ezen síremlékénél erős fogadalmat arra, hogy az alatta
parlando nemes férfiú adott példáján felbuzdulva,
odaadással és szeretettel fogunk munkálkodni a szé-
kesfőváros emelésén és felvirágozásán. Legyen áldott
az ő emléke!

A polgármester intésére lehullott a lepel az em-
lékműről és Halmos polgármester pompás koszorút
tett le a síremlék talapzatára. A közönség sokáig né-
zegette a pompás emlékművet, amely Donáth Gyula
szobrász művészetét dicséri. Általában nagy elismer-
réssel szólta a síremlékről, amely a kerepesi-uti te-
mető egyik legszebb díszé. A márvány-síremlék ma-
gas talapzaton ábrázolja Kammermayer mellszobrát. Az
alsó lépcsők egyikén Budapest géniusza ül, magasz-
tosan szép arcával a távolba tekintve. A bronzba ön-
tött géniusz a főváros évkönyveit tartja a balkezeben,
s a könyv lapjain föl vannak írva a volt polgármester
kimagasló érdemei.

Az ünnepséggel befejezte után a budai daleyess-
ület a Himnusz énekelte el.

SZÍNHÁZ. ZENE.

**** A Nemzeti Zenedé új igazgatója.**
Zeneművész- és zenekedvelő körökben nagy ér-
deklődéssel tekintettek a Nemzeti Zenedé mai vá-
lasztmányi ülése elé, amelyen betöltésre vált az
ország legrégebb zeneiskolájának Bartay Ede el-
hunytával megüresedett igazgatói állására. Maguk
a választmányi tagok is csaknem teljes számban
jelentek meg, névszerint huszonnyolcan. Gróf
Zichy Géza elnök rövid beszédben kiemelte a mai
ülés fontosságát és kívánatosnak mondogta, hogy a
választás egyértelműleg történjék, bár tudta,
hogy a választmányi tagok két jelölt körül cso-
portosulnak. Az egyik párt jelöltje Hubay Jenő
volt, a másiké Gobbi Alajos, a Nemzeti Zenedé-
nek érdemes tanára. Gróf Zichy Géza Hubay Jenő
mellett vetette latba tekintélyét, különösen azt
hangoztatva, hogy az intézet jó hírnevét csak
fokozná az, ha egy világhírű művész áll az élén.
Vele szemben Gobbi hívei hangoztatták, hogy az
igazgatói állás betöltését ilyen szempontból el-
bíralni nem szabad. A világhírű zeneművész
helyénvaló lehet a tanári pályán, de az igazgatói
állásban oly férfira van szükség, aki egész idejét

a vezetésére bízott intézetnek szentelheti. Hubay
pedig már eleve oly kikötésekkel él, amelyek őt
éppen a tanév legfontosabb időszakában hosz-
szabb időre elvonják az intézettől. Ez az áll-
lápont vezette a választmányt már Bartay Ede
megválasztásakor és az intézet utolsó huszonöt
esztendője igazolta álláspontját. Szavazásra ke-
rülvén a sor, a megjelent 28 tag közül 11-en
Hubay Jenőre, 17-en Gobbi Alajos mellett szavaztak.
Nagy izgatottsággal fogadta a választmány az
eredményt. Gróf Zichy Géza felpattant elnöki szé-
kéből s kijelentette, hogy Gobbi megválasztása eső-
tén lemond elnöki tisztségéről. Többen hozzájé-
tek és kapacitálni próbálták, de hiába. Végre is
a Gobbi hívei engedtek és beleegyeztek abba,
hogy a mai szavazással ne döntessék el az igaz-
gatóválasztást. Legközelebb új választmányi ülést
hívunk egybe s akkorra remélhetőleg sikerül az
elnököt megnyugtanni oly irányban, hogy a mai
szavazás eredménye végleges határozattá emel-
tessék.

**** Várszínház.** Az Országos Színész-Akadémia
vasárnap kezdte meg a nyilvános előadások sorát a
Várszínházban. A Fourchambault-család, Augier egyik
híres nagy kaliberű társadalmi drámája került szí-
nre. Egészen bizonyos, hogy az ilyen finom, előkelő
francia darabok tulságosan nehéz terhet rónak a fiatal
növendékek gyöngye vállaira. A jeles és buzgó taná-
rok (ma Császár Imre volt a vezető tanár) késéggel
mindent elkövetnek, hogy a fiatalokat szerepeikre jól
betanítsák, de a lepgontosabb betanítás sem használ,
mert a tanítványok többsége még nem rendelkezik
illuziókeltő eszközökkel és az iskolás tónusban a
darab szépségei elmosódnak. Az is bizonyos, hogy a
mostani vegyes fizető közönség ellenőrző fórumnak nem
alkalmas. Az elnéző ismerősök, pártos jóbarátok és
azoknak a tapsa, akik néha válogatás nélkül, néha
csak jubból verik össze a tenyereiket: nem az igazi.
Komoly becsüvés, hanem a léha és olesó hiúságot
nevelheti nagygyá a nyilvános szereplő konzerva-
tíváiban. Talán helyesebb is lenne, ha fizető publi-
kum helyett hozzáértő meghívottak előtt játszanának a
növendékek s ezek közül is inkább azok, akik már az
utolsó évet végzik. A hozzáértő, intelligens elemekből
összeválogatott közönség valóság szűri volna. Illeté-
kes és igazságos véleménye csak azt buzdítaná,
akiben tehetség van; a fél-tehetséget közöny-
sen venné; a semmi-tehetséget elriasztaná, hogy
nézzen más jogalkozás után. Amikor boldog-
boldogtalan a színész-pályára tódul, ahelyett hogy
igyekeznék ügyes kereskedő, finomizlésű iparos,
művelt gazdatiszt lenni (akikre nagyobb szükség van
az országnak, mint kontár és középszerű komédiás-
proletariátusra) — nem egy vegyes és ellogott közön-
ség könnyelmű tetszésére, hanem a legnagyobb szigorú-
ságra kellene törekednünk. — A mai előadáson egy-
nek kivételével mind másodévesekből teltek ki a sze-
replők. Gonda István (Fourchambault) a bukás je-
lenetében sok szívet mutatót. A gazdag érzés nagy
kines a színpadon. Biztosan indul, akiben megvan az
a képesség, hogy a közönség lelkéhez szóljon. Rad-
vánszky Kisasszonynak szép hangja és alakja van. Sik
Dezso (Bernard) férfias, szimpatikus volt egy-két je-
lenetben. Gózon Béla, aki Fourchambault gavallér fiát
játszotta, bátor és ügyes mozgásával tűnt föl. A
szalon-bonvivantok szerepkörében lehet jövőre Kondrat
kisasszonyt szintén az dicséri, hogy jól beszél és hiva-
tásra mutató fesztelenséggel jár-kel a színpadon.
(A. E.)

**** Főhercegnő mint szerző.** Megemlé-
keztünk róla, hogy az idei színházi évadban a
királyi ház egyik női tagja mint színpadi szerző
fog szerepelni egyik bécsi színházban. A darabot,
melynek címe *A szegényfolt* (Der Schandfleck)
már benyújtották a bécsi Stadttheaterhez, melynek
igazgatója már a legközelebbi jövőben elő-
adhatja. A főhercegnő szerző a színlapon
Jora álnév alatt fog szerepelni.

**** A jövő évi Bayreuthi előadások.** A vilá-
ghírű bayreuthi Wagner-előadások 1902-iki programja
a következő lesz: Előadásra kerülnek *Parsifal*, *A Nie-
belungok gyűrűje* és *A repülő hollandi*. Az előadások
július 22-től augusztus 20-ikáig fognak tartani. *A rep-
ülő hollandi* nyitja meg az előadások sorozatát s
július 22-ikén, továbbá augusztus 1-én, 4-ikén és
19-ikén kerül előadásra. *Parsifal* előadásai július
23-ikán, 31-ikén, augusztus 5, 7, 8. és 11-ikén lesz-
nek. *A Niebelungok gyűrűje* július 27-től 28-ikáig to-
vábbá augusztus 14-ikétől 17-ikéig fog színpadra kerülni.

**** A Kisfaludy Színházban** ma este *Ranpach*
híres drámája „Molnár és gyermeke” került szí-
nre. A színház nézőtere ezuttal zsúfolásig megtelt. Az előadás-
ról is csak elismeréssel szólhatunk. A derek társulat
ezúttal is megmutatta, hogy hivatását becsülettel, am-
bicióval teljesíti. Így gondolkozott a közönség is, ami-
kor lelkes tapsokkal adózott a közreműködőknek. Kü-
lönösen kiváltak Torday Erzsike, Zilahy, Kiss, Pécsi
Anna, Beregi Luiza, Bereczky és Pethes.

**** Vasoligeti Szinkór.** Vasárnap délután déli előadás
volt a Városi Igazgató Szinkórban. Déliután II. Rákóczy
Ferencz fogságát adták, Rákóczyt Szentmiklósi, Zrínyi

Ilonát Arday Ida játszotta, Amáliát Alpré Irén adta
kedvesen. Este a Molnár és gyermeke került szí-
nre Feld Irénnel a fő női szerepben.

**** Színészakasság.** A nagyváradi Szabadságban
olvassuk, hogy Hegedűs Gyula, a Várszínház ismert
művésze, nálul vette Berzéli Ilonát, aki szintén a
Várszínház tagja.

**** A német császár és Lortzing fia.** Vilmos
német császárról ismét egy apró vonást jegyeznek fel
a német újságok, mely ezt a koronásfejtű embert na-
gyon jellemzi. Éppen most a londoni Németországban
Lortzingnak, a német opera egyik mult századbéli
alapvető munkásának ünnepébe; Vilmos császár fülé-
hez jutott, hogy a nagy zeneszerző fia, Lortzing Já-
nos, aki színdező, szerződés nélkül van. A császár
azonnal elrendelte, hogy Lortzing fiát az udvari szin-
házhoz szerződtesseék.

**** Az Uránia Színházban** javában folynak a
próbák Sztoanovics Jenőnek a *Magyar dal* című da-
rabjából. Az egyes szölvő-énekeket a felolvasásokban,
valamint a többször előforduló kart kiváló énekeké,
valamint a színészkolák legtehetségesebb növendékei
fogják előadni. A jelmesez írópra november hó 8-án
delelőt a bemutató előadás 9-én este lesz. Az érde-
kes előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

**** Chopin mint operahős.** A milánói Teatro Li-
ricóban *Sonzojné*, az ismert olasz zenemű-kiadó szin-
háza az idei évadban egy új négyelvonásos szimm-
vet fog előadni, melynek címe és egyuttal hőse is
Chopin, a nagy zeneszerző. A dalmú zenéjét Giacomo
Orafice írta.

**** A skandináv star.** Berlinből táviratozzák,
hogy Hennings asszony, annak a skandináv társulat-
nak drámai hősnője, amely Oszkár svéd király pro-
tektorátusa alatt a Residenz-Theaterben vendégszere-
pelt, egy Matnéban tegnapi szenzációs sikerrel mutat-
kozott be a sajtó emberei előtt *Ibsen*; Nórjában. A
művésznő, akit Svéd- és Norvégország legkiválóbb
színésznőjének tartanak, volt az, aki Nóra szerepét
egyáltalában először kreálta.

**** Pályadíjnyertes angol szerző.** A londoni
Playgoers Club nemrégiben pályadíjat tűzött ki olyan
színpadi szerzők számára, akiknek darabját még soha
elő nem adták. A pályázatra négyszáz darab érkezett
és ezek közül egy női szerző Miss Netta Syrett nyerte
meg a díjat. A *Modern Love Story* című négyfelvoná-
sos vígjátékával. A St. James-színházban fogják
előadni.

MŰVÉSZET.

□ **A Nemzeti Szalon** ösz kiállítás rendkívüli
látogatottságnak örvend. Reggeltől estig telve vannak
a termek látogatókkal, kik közül számos vásárló is
akad. Különösen azok a napok vonzzák a közönséget,
melyen az egykoronás belépődíj fejében sorsjegyet
is kapnak a látogatók, melylyel igen szép és értékes
képeket nyerhetnek. A tárlaton a kormány is több
vásárlást fog tenni.

□ **Berlini szalonok.** A berlini képzőművészeti
szalonok közül főleg a Cassirer-téle kiállítás vonja
magára a közfigyelmet, melyen Renoirnak egész ké-
persorozata van kiállítva. Főművei közül ott láthatók a
Paboy, A balletteuse, A macskás asszony, A fontányi
park stb. A német kritika magaslatára ir Renoir ké-
peiről, melyek mellett még Slevogt állatkerti tanul-
mányait, Trübner arcképeit, Carrière: *Szefgus leány*
című festményeit s Liebermann: *Amsterdami óvodáját*
emeli ki.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ **Székelgyűlés.** Ez alatt a cím alatt a Maros-
vásárhelyi Székely Társaság egy kis füzetet adott ki,
amelyet Máthé József írt a székelység bajairól. Ez a
harmincegyoldalas művecke a fajszeretéből fakadt
egyetlen nagy teljajdulás a székel nép anyagi és
erkölcsi züllése miatt. Könnyen áttekinthető beosztás-
ban külön tárgyalja a szerző az általános viszonyo-
kat, az ipari és kereskedelmi hanyatlást s a kulturális
viszonyok szomorú képét. Züllik a székel kisbirtok
(nagy alig van). Züllik a munkásnép, amely elvesztette
mindenét, terjed a prostitúció. Ellenséges indulatú pénz-
intézetek, magánvállalatok az oláh és szász terjeszkedés,
félekezeti villongások mind közreműködnek abban,
hogy a székelység minél több talajt veszítsen a
lába alól s mindegyre jobban süllyedjen. Egységes
mentőakció segíthet csak a tönkrement székelységen,
a székel társaságok működése magában véve kevés,
állami kirendeltség hozhat csak segítséget s emelheti
vissza emberi sorba a züllött székel népet, amely
józan eszéből, szelid érzéséből is erősen kivetkőzött.
A közeledő tél még hirtelen intézkedéseket is kíván.
Éhínség fenyegeti a székelységet, amit meg kell
előzni. Kereset kell neki, amelyet inségmunkák ad-
hatnak csak még hamarjában (a székel körvasut
építésének a megkezdése lenne a leghathatósabb
orvosság.) És végül vetőmag kell tavaszra a székel
népnek, hogy reménye lehessen kenyerre.

□ **Letört galyak.** Ezen a címen boosítja közre
Bartay P. Antal hirapírót, a *Kis Újság* beisó dolgozó-
társa költeményeinek első kötetét. A munka még
ebben a hónapban meg fog jelenni. Kötetjének füze

egy korona, diszkótésben 2 korona az ára. Az előfizetések a szerző címére, a Molnár-utca 33-ik száma alá küldendők.

• Tudomány és irodalom. Ma jelent meg dr. Havass Rezsőtől, a Magyar Földrajzi Társaság alelnökétől: *Az 1900-ik év földrajzi eseményei* című füzet, amely gondos összeállításban ismerteti meg a közönséget azokról az eredményekről, amelyek az elmúlt év földrajzi kutatásai voltak. Ez a füzet külön lenyomat a *Földrajzi Közlemények* 1901. évi VII—VIII. füzetéből.

• Magánjogi esetek. (Főleg kezdők számára. Irta: dr. Szentmiklósi Márton.) Szentmiklósi Márton kétezer esetet ad közlé, hogy íleg kezdők ezen jogesetek tárgyalásával és megbeszélésével a másképp el nem sajátítható praktikus jogi gondolkodásra szert tegyenek. Az e téren létező, igazán kitűnő munkák mellett is nagy szolgálatot tesz Szentmiklósi munkája, melynek egyes tételei, vagy jogi, mint didaktikai szempontból is a legjobban vannak összeállítva. A munkát *Pöltner Zsigmond* és fia könyvkereskedése (Kecskemeti-utca 4.) adta ki tetszetős kiállításban; ára három korona husz fillér.

SPORT.

• Cseh lap a magyar sportról. A Prágában megjelenő *Vestník S. K. Slávia* legutolsó számában a magyar sporttal foglalkozva, az őszinte csodálkozás hangján szól annak fejlődéséről s ennek illusztrálására egy rendkívül gondosan összeállított táblázatban kimutatja, mily nagy mértékben fejlődtek a magyarok az atletika, uszás, kerékpározás, evezés, korecsolás és vívás terén, s nem tagadja mindezekben a magyarok fölényét. A footballról írva, elismeri ugyan a magyarok szinte hihetetlen nagyfokú javulását, egyúttal azonban örömmel jelzi, hogy a „Slávia“ A. csapata révén mindeidig sikerült a csehek fölényét megtartani, s lelkes szavakkal buzdítja a „Slávia“ tagjait, hogy november 2-án és 3-án, midőn eröjüket Budapestén a Magyar Uszó Egyesület és a Mitegyetem Football Club csapataival fogják összemérni, ennek a fölénynek a megtartására a legkomolyabb igyekezetüket vigyék harcra.

• Football. Rendkívüli érdeklődés kísérte a Magyar Uszó-Egyesület és Budapesti Torna-Klub labdarúgó csapatainak tegnapi mérkőzését a *banjoki címért*. A két elsőrendű csapat találkozására döntötte el, hogy melyiket illetheti meg a büszke jelző. Az őszeszel egyenlő eredményen játszott mind a két csapat úgy a berliniek mint az angolok ellen s így a tegnapi match eredménye kétes is volt. Az első félidőben elősnek a B. T. C. támad, de a M. U. E. dicseretes és jogosan lefűtött keltő bravurozása ősszjátéka ellenfelének mezejére viszi a labdát s a közönség nem kis bosszúságára legalább is négy biztos goalt „szalajt el.“ Oly hidegvérrel tolyt a játék ebben a félidőben és oly ügyességgel, hogy a közönség örömmel látta a magyar fiuknak e haladását, melyet minden bizonynyal az angoloknak köszönhetnek. Az első half-time eredménye 0:0. A második félidőben a B. T. C. támadt, de minden erőfeszítése árán sem tud goalhoz jutni. A M. U. E. kapusa bámulatos ügyességéről tett tanúságot, ugyancsak dicserét illeti Kissi, a M. U. E. derék fedezetét. Már azt hitte a közönség, hogy a játék eldöntetlen, mikor a B. T. C. legénye egy oly brutális játékot kezdett, amely 3 goalt eredményezett. A bíró nem élt ugyan azzal a jogával, hogy egyes erőszakos játékosokat kiállítson a küzdőemből, de annál több szabadrugást adott a M. U. E.-nek. A B. T. C. egyik szélső csatára teljesen megelégedve magáról, nagy hajlandóságot mutatott, hogy a M. U. E. kapusával összeverekedjék. A közönség e jelenetek hatása alatt két részre oszlott természetesen a nagyobbik rész elítélte a durva játékot, amelyet a M. U. E. egy pillanattal sem viszonozott.

Bécsi lóversenyek.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Bécs, október 27.

A bécsi októberi meetingnek ma volt az utolsó napja és ezzel a Freudenu kapui is bezáródnának — de a bécsi Jockey Club a szokásos potmeeting kiírásával gondoskodott, hogy a sportsmanok igényei még néhány napig kielégítést nyerjenek. A mai napon került elődöntésre a versenyszerezon utolsó nagy versenye, a Henckel emlékverseny. Ez a 20.000 koronás díj igen alkalmas a jó klasszisu kétévesek állóképességének kipróbálására, mert a verseny távolsága 1600 méter. Mint minden évben, ugy az idén is több első klasszisu kétéves küzdött a szép díjért. A verseny kimenetele újabb diadalát jelenti az amerikai trainingnek. Győztes lett ugyanis az amerikai Dwyer által trainirozott *Nesze*, melyet istállója mindig nagyra tartott, annak idején Badenre is benevezte, de mindaddig nem felelt meg a várakozásoknak. Most végre kárpótolta gazdáját a sok csalódásért. A verseny igen szép leolajás volt, a négy elsőnek helyezett ló mindvégig frontban volt és alig egyhossznyi távolság választotta el a négy lovat. A favorit *Babám* egy pillanattal sem volt versenyben. *Nesze* győzelme meglepetés volt, a fogadásokban meglehetősen el volt hanyagolva.

A nap többi futama közül csak a kétéves nyeretlenek versenyében és a zárversenyben győzött a favorit, a többi futamban elhanyagolt lovak győztek. Az elődöntésben *Sarkantya* aratta idei első diadalát, a handieapban pedig *San Jago* nyerte ismét versenyt. Szép finish volt az öt első futamban, amiről a bírói ítélet is tesz tanúságot. Így szép finish volt a handieapban *Autoerat* és *Gyopár*, melyet Tural erős keze küzdelem után fejhosszal *Autoerat* előnyére döntött.

A részletes eredmény a következők:

I. Kétéves nyeretlenek versenye. Díj 2000 korona. Távolság 1300 méter. Gróf Trautmannsdorff L. *Belle a Banceja* (Barker) első, báró Springer G. *Galetteje* (Gray) második, Schindler L. *Silvioja* (Rumbold) harmadik. Azután *Sudar*, *Kelengye*, *Hajdu*, *Gilchrist*, *Szistai*. Totalizátor: 10: 26. Helyrefogadások: I. 50: 73 II. 50: 101. III. 50: 149.

II. Handieap. Díj 2000 korona. Távolság 2000 méter. Szászbereki ménes *San Jagoja* (Bulford) első, gróf Henckel A. *Ronnya* (Prudames) második, báró Springer G. *Florestanja* (Gray) harmadik. Azután *Retour*, *Kozmaöcsese*, *Ignác*, *Busento*. Totalizátor: 10: 67. Helyrefogadások: I. 50: 102, II. 50: 102, III. 50: 111.

III. Eladóverseny. Díj 4000 korona. Távolság 1300 méter. *Mautner V. Sarkantuja* (Adams) első, *Rheina-Wolbeck* *Allerweil* *fidelleje* (Gray) második, gróf *Degenfeld I. Aranyesője* (Bonta) harmadik, azután *Hamamelis*, *Takaros*, *Hippokratés*, *Gondi*, *Alomási*, *Chryseis*, *Ardisan*. Totalizátor: 10: 84. Helyrefogadások: I. 50: 122. II. 50: 135. III. 50: 93.

IV. Henckel emlékverseny. Díj 20.000 korona. Távolság 1600 méter. *Blaskovich E. Neszeje* (Morgan) első, *Dreher A. Kismeje* (Souther) második, *Dreher A. Ka' Gallja* (Adams) harmadik. Azután *Original*, *Thamisoud*, *Valois*, *Babám*, *Capellemeister*, *Baratore*. Totalizátor: 10: 105. Helyrefogadások: I. 50: 127. II. 50: 116. III. 50: 108.

V. Beaten-handikap. Díj 2000 korona. Távolság 1000 méter. *Péchy A. Autoeratja* (Tural) első, *Brachfeld L. Gyopárja* (Huxtable) második, gróf *Trautmannsdorff L. Axiomja* (Gilchrist) harmadik. Azután *Amras*, *Helena*, *Parsley*, *Fortune*, *Darling*, *Oracle*, *Tó-Almás*, *Babus*, *Quitt*, *Anthos*. Totalizátor: 10: 67. Helyrefogadások: I. 50: 135, II. 50: 122 és III. 50: 129.

VI. Őzi hadseregi vadászverseny. Díj 3000 korona. Távolság 4000 méter. *Folbertin főhadnagy Fraglje*-ja (tulajdonos) első, báró *Ludwistorff főhadnagy Mars-a* (Taxis herceg) második, báró *Skál hadnagy Jessy-je* (tulajdonos) harmadik. Azután: *Mahomop*, *Orkán*. Totalizátor: 10: 24. Helyrefogadások: I. 50: 76, II. 50: 117.

VII. Zárverseny. Díj 2000 korona. Távolság 1300 méter. *Egyedi L. Quota-ja* (Bonta) első, gróf *Trautmannsdorff L. Haiderose-ja* (Barker) második, Szászbereki ménes *Fagon-ja* (Bulford) harmadik. Azután: *Garáda*. Totalizátor: 10: 17. Helyrefogadások: I. 50: 54, II. 50: 57.

Nyiltér.

A MAGYAR TUDAKOZODO EGYLET

irodahelyiségét

V., Vécsey-utca 4. sz.

(Szabadság-tér, bejárat V., Nádor-u. 31/33. sz. a. is) alá helyezte át.

THE MUTUAL
new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.

Vagyon 1900. december 31-én
1,687,840,168.54 frank.

Biztosítási állomány 1900. december 31-én
5,914,496,829.12 frank.

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, IV., Károly-kürt 26.

(Az e rovat alatt közöltettek sem tartalmáért, sem alkajért nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK.

(A tüdőbetegok szanatorium-egyesületének) igazgató tanácsa október 31-én csütörtökön délután 4 órakor ülést tart a magyar ált. biztosító társulat palotájának (Vigadó-tér 1. sz.) tanácstermében. A tárgysorozat a következők: A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. Jelentés a szanatorium berendezésének előhaladásáról. Jelentés az intézet előkészítéséről a megnyitásra. Az első beteg felvételének időpontja. Segédorvos kinevezése és javadalmazásának megállapítása. Bejelentés és indítványok.

(Építőmesterek egyesülete) A magyar építőmesterek egyesülete az építőiparban beállott pangás folytán elhatározta, hogy helyiségeit mindennap délután a tagok rendelkezésére bocsátja és így lehetővé teszi, hogy azok között a közös bajokról barátságos eszmecsere leljedjék és ösztönözzen létesüljön. Vasárnap délutánként barátságos összejöveteleket fognak tartani és gondoskodnak arról, hogy a tagok kellemes szórakozást találjanak.

(A Fűszerkereskedők Egyesülete) E napokban tartotta rendezes havi választmányi ülést *Mautner Adolf* elnöke alatt. A választmány megalakultán, pénztárossá: *Eiser Nándort*, ellenőrökül: *Böhm Emil* és *Czelkelt Ferencet*, gondnokokká: *Takács Gyulát* és *Vogel Gyulát* az elhelyező-osztály ügyelő-bizottságának elnökül: *Simon Istvánt*, alelnökül pedig *Kálmán Sándort* választotta meg. Elnök bejelentvén, hogy a főváros egyik kerületé kereskedőt küldött képviselőjül az országgyűlésre, a választmány ezt örömmel tudomásul vette, az elnöknek e választás körül kitéjtett hazafias tevékenységéért köszönetet szavazott. Több választmányi tag felszólalása folytán határozatba ment, hogy azon szokás megszüntetése végett, mely szerint a cukorgyárak az általuk jogalomba hozott 49 kilós csomagokat teljes 50 kilós súlyoknak számítták, a választmány a gyáraknál a megfelelő lépéseket meg fogja tenni.

TÁVIRATOK.

Lemberg, október 27. A *Lengyel Újságíró-Egyesület* elnöke, *Zajaczkowski* az éjjel 59 éves korában meghalt.

Páris, október 27. Ille et Vilainemegye mai szenatorválasztásán néhai *Griost* szenátor helyébe *Binaut* szabadalvú republikánus választotta meg 618 szavazattal *Receutour* republikánus ellen, aki 514 szavazatot kapott.

Róma, október 27. A *Tribuna* jelenti, hogy Anglia és Brazília hivatalosan felajánlotta *Viktor Emánuelnek* a választott bírói tisztelet az angol-brazíliai határkérdésben.

Konstantinápoly, október 27. *Adalbert* porosz herceg ma ugyanazon ünnepek között, amilyenekkel megérkezésekor fogadták, a *Charlotte* iskolahajóval *Jaffába* utazott.

Konstantinápoly, október 27. A legújabb hírek szerint *Miss Ellen Stone* és kísérője, *Ziika* lelkész neje egészen jól vannak.

Buenos-Ayres, október 27. A *Nacion* szerint külön vizsgálatot rendeltek el, amely megerősíti, hogy *Santalé*, *Cordoba* és *Entre Rios* tartományok egyes vidékein a szárazság teljesen tönkretette a vetést. A kárvallott gazdák kétségbe vannak esve. A halandóság a lakosság között igen nagy.

St. Etienne, október 27. A kohómunkások szindikátusa elhatározta, hogy a bányamunkásokkal egyidejűleg megkezdí az általános sztrájkot.

Weyler mint hadügyminiszter.

Madrid, október 27. A kamarában *Weyler* hadügyminiszter *Robledo* kérdésére kijelentette, hogy soha sem gondolt diktátorságra. Hogy mit tenne, ha nehéz időkben hozzá fordulnának segítségért, azt most nem tudja. De a katonai kötelességeket mindig fölébe helyezné a politikai kötelességeknek, ha a kettő között választania kellene.

A délafrikai háború.

Fokváros, október 27. Clerksdorpból jelenti egy távirat hogy egy angol csapat, amely néhány hét óta a *Rushenburgtól* délre eső vidéken portyázott, e hó 17-én 250 boert hozott Clerksdorpbá, akiket különböző helyeken találtak elrejtözve.

A francia kormány és a munkásvédelem.

Páris, október 27. A kölcsönös segítő-egyesületek szövetségének lakomáján *Waldeck-Roussau* miniszterelnök beszédet mondott, amelyben azt hangoztatta, hogy az állam nagy érdeklődést tanusít a kölcsönösség elve iránt, amelynek most a munkások aggkorkbiztosításának kérdésében kell megmutatnia eröjét.

A délamerikai forradalom.

New York, október 27. *San Juanból* (Puertoriko) jelentik, hogy *Munol Tebar* torradalmár, aki a venezuelai elnökségre aspirál, táviratot kapott, amely szerint *Castro* csapatai *Maturin* mellett hat órai haru után teljes vereséget szenvedtek. Mind a két félnek nagy veszteségei voltak. *Castro* csapatai állítólag

viszavonultak és a várost és környékét átengedték a főlkolónknek. Castro csapatainak parancsnokai sok főtanonával fogságba estek és sok lövészert is ejtettek csakmányul a főlkolók.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

B. S.-nek. Mindenekelőtt ne hitesse el magával, hogy ön a szemérmes József, s ne irigyelje tulságosan azokat, kik a nők társaságában feszületlenül tudnak fecsegni. Ahhoz csakugyan nem kell valami különös talentum s az okos lányok előtt nincs is nagy becs az azoknak az ügyes svadronőröknek, kik sohasem fogynak ki a beszédből. Az a lámpaláz amit ön a nők társaságában érez, muló baj, mely minden gyógykezelés nélkül magától is elmúlik. Meg kell szokni a női társaságot, mint ahogy a színészek meg kell szokni a közönséget. Más útka ennek nincsen. De ha azt akarja, hogy a kezdetben is legyeves némi sikerei, egy kis utmutatással szívesen szolgálunk: ne beszéljen sokat saját magáról, s ne igyekezzék okosabb és szellemesebb lenni, mint amilyen. Ha néha elpirul, az nem baj. Jobb, mintha egyáltalában nem tudna pirulni. Higgye el, hogy Adonisznak is keresztül kellett esni a kezdet nehézségein. Arra a csüggedtségre, melyet a levelemben panszolt, semmi oka sincsen. Ezt maga is át fogja látni az első erkölcsi sikere után.

V. N. I. Nincs tudomásunk róla, de méltóztatásuk a város polgármesteréhez fordulni, ott szívesen adnák róla felvilágosítást. 2. A cselédigadósok meggyezéses szerinti időre történnek. 3. Az utköltőség a cselédigadósok terhére. 4. Nemzetközi iparantiquarium, Budapest, VIII., József-körút 17. szám. Az árát ott mondják meg.

K. D. I. Végrezni kell a vasúti tisztai tanfolyamot. 2. Fizetésük 1200—4000 korona és megfelelő lakpénz. A ranguk: tiszt, főtiszt, segédellenőr, ellenőr, felügyelő, főfelügyelő stb. 2. Jogvédelemmel kell. A ranglétra: joggyakornok, ajjegyző, jegyző, albiró, járásbíró. Fizetés 1000—4000 korona és megfelelő lakbér. 3. Féllelős szerkesztőnk a neve alatt vagy B. S. jegy alatt ír.

Kiváncsi 48. I. Fegyelmi uton elküldheti, de ha becsületesen és lelkiismeretesen teljesíti a kötelességét, nem. 2. Második kérdésed akkor tessék követni, ha a képviselők végleg igazoltatnak. Több választókerületben még választások is lesznek.

B. István. Budapest. Elolvastuk figyelemmel levelét s tanácsunk az, hogy szíveskedjék illetékes ténnyezőkhöz fordulni, akik tapasztalataiból okolást méríthetnek. A tüdőbetegség gyógyítására minden egyes nemzet megteszi a tudomány mai állásának megfelelően a maga komoly intézkedéseit. Csak nemrégiben is volt nemzetközi kongresszus, ahol a világ kiváló orvos tudósai tanácskoztak és hoztak határozatokat s tudvaleg nálunk is erős mozgalom indult meg a tüdővész pusztításának a mérséklésére. E mozgalom eredménye éppen az Erzsébet-szanatórium is, amely nemsokára meg is kezdti fűdős működését.

Mutyista. Az államhoz is, az illetékes ipar- és kereskedelmi kamarához is folyamodhatik. Első esetben a kereskedelmi miniszterhez intézendő a kérvény. Melléklendő okmányok: a születési, tanulmányi és szegénységi bizonyítványok. A folyamodványra, mely bármikor beadható, 1 koronás bélyeg, a melléklétre 30 filléres bélyeg ragasztandó.

Hajós. I. Érettségi vizsga. 2. Két évig. 3. A tanfolyam igazgatóságához (VIII. Luther-utca 3. sz.) 4. 1000 koronát. 5. 18 év. 6. A tanuló költsége. 7. Gyakornok, tiszt, segédellenőr, ellenőr, másodkapitány, kapitány. A fizetések az egyes hajóstársaságok szerint különbözők.

Soh. L. Zágráb. A kérvény báró Podmaniczky Frigyeshez, mint az Országos Honvédegyület elnökéhez (képviseelőhöz) intézendők. Melléklendő a születési bizonyítvány és a honvédigazolvány. A nyugdíj a szolgálati idő és a viselt rang arányában állapítatik meg.

H. L. I. Ha az elintézésnek valamelyes akadálya van, bizony egy-két hónap is beletelik, míg a végére járnak. 2. Bejuthat protekció nélkül is, ha jó bizonyítványai vannak s leteszi a pénzügyi vizsgát. A kérvényhez mellékelni kell a születési, tanulmányi és erkölcsi bizonyítványokat. 3. Csak irrodatszi állásokra pályázhatik, ha külön szakismeretei nincsenek. **Z. Kapuvár. I.** Ha megvan az engedélye s az nincs időhöz kötve, lefordíthatja bármikor. 2. Nem kell bejelenteni sehol. 3. Megjelenet s az egyes kötetek havonként kerülnek a könyvpiastra. 4. Igen, az az értelme. 5. Lehet, de nem ajánlatos.

Szeged 19. Nem tarthat nyugdíjra igényt. **S. Pozsony. I.** A III. kereskedelmi léphet át, ha a különbözőzeti tárgyakból ölvételi vizsgát tesz. 2. Legalább kétszer. 3. Minden kereskedelmi iskolában, ha előzőleg beiratkozott.

Sz. J. Periak. Vonuljon vissza egy időre a társaságtól s éljen a tanulmányainak, a jövő majd meghozza, amit a jelen megtagadott tőle. **Hódmező-Vásárhely.** Csak királyi kegyelem útján kaphatja vissza a rangját, amelyről önként leköszönt. A vonatkozó kérvény a honvédelmi miniszter útján intézendő a királyhoz. Audienciára is ajánlatos mennie a honvédelmi miniszterhez. **W. G. Losonez.** Méltóztatásuk ebben az ügyben a Rókus-kórház külön pióbiániahivatalához fordulni.

K. G. önkéntes. A tisztí vizsga sikeres letétele után ezredparancsnoksága után kell folyamodni a csendőrséghez. Hat bavi próbaszolgálat után tudja meg, bevállik-e vagy sem. Akkor hadapród-tisztihelyettesi ranggal kezd meg csendőrtisztí pályáját, amelyen csak rangsorban emelkedhetik.

M. V. Miskolc. Az önkéntesi jogot csak a sorozás előtt lehet érvényesíteni, sorozat után már nem.

B. S. Nagy-Brezna. A miniszterelnöknek 40.000 korona fizetése, 24.000 korona személyes pótléka és természetben való lakása van; a miniszterek évi 24.000 korona fizetést és 4000 korona lakpénzt kapnak. Három évi miniszterkedés után nyugdíjképesek.

E. V. Budapest. Igen, az örnagy és alezredes nagyságos, az ezredes és vezérőrnagy pedig méltóságos.

Erzséke. Méltóztatásuk valamely ismert költőhöz fordulni a kérésével.

Bruxelles. Thék Endre butorgyárában szívesen megmondják. Címe: Budapest, VIII. Üllői-ut.

Szoineki előzetes. 4800 korona évi fizetésük és 1600 korona lakbérük van.

Stella. I. Próbálja meg a sóborszerkesztőket; ezt jó szernek mondják a hajhullás ellen. 2. Általános szokás.

Ebeczk. Esketési ügyvivőség. VII. Erzsébet-körút 7. szám.

Dr. Wenger. A lovasított zenekarokat még a hetvenes évek elején eltűntek.

Tanító. Csak jegyelmi uton mozdítható el, a házassága miatt nem.

189.975. sz. előfizető. Az illetékes hadkiegészítő parancsnoksághoz kell folyamodni. Melléklendő: a születési bizonyítvány és a szülői beleegyezési nyilatkozata.

P. J. Jolsva. Somogyi—Gtűck. Magyar-irancia nyelvtana. Bármely könyvkereskedésben megkaphatja 2 koronáért.

B. H.-né. Torna-Csákvár. Nem lehet rózsaszinben.

T. L. Medgyes. Nem kúntetendő cselekmény.

Szalai és Társa bank és váltóüzlete
a m. kir. szab. osztályorszájként fővárosi
Budapest, VII. Erzsébet-körút 12.
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam-papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet-fizetésre, ellenőri a sorsjegyek hűzását, beváltja a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szolvényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű sorsjegyekre és értékpapírokra.

KÖZGAZDASÁG.

Magyar kisipari áruház. Érdekes és nagyfontosságú tervvel foglalkoznak — írja a Pol. Ert. — a kereskedelmiügyi miniszteriumban. Sztéryni József miniszteri tanácsos ugyanis olyan nagyszabású áruház tervén dolgozik, mely a különféle kisiparosok termékeit fogadná be elárúsítás végett. Az áruházat a főváros egyik legélénkebb forgalmu helyén tervezik leállítani, mely pedig meglehetősen nagy arányokban. Az új intézményt az Országos Központi Hitelszövetkezettel kapcsolatosan óhajtják megvalósítani és pedig szövetkezeti alapon a kormány által adott kétmilliósi segélyvel. Sztéryni tanácsos terve az áruarankot tizenegy osztályra osztja, amelyekben a legkülönfélébb kisipari termékek lennének feltalálhatók. A szövetkezeti tagok az áruházban elhelyezett áruknak fekvőbőre és eladás után 4%-ot fizetnének a szövetkezetnek. Ugy a termelő, mint a fogyasztóközönség egyaránt nagy előnyökkel járna az új intézmény, mert a kisiparosok könnyebben tudnának áruikon, míg a közönség egyenesen az előállítótól kapná az árut, mi nagy költségmentesítést jelent. A szép terv, mint halljuk, hamarosan a megvalósulás stádiumába fog jutni.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) Az e heti lisztüzlet irányzata a mult hetéhez képest nyugodtnak mondható. A kereslet élénksége alább hagyott s így kitések sem követtek nagy számban. A régebbi kitések lebonyolítása sem történt oly mértékben, mint a megelőző héten. A külföldről pedig mutatkozott nagyobb érdeklődés lisztjeink iránt. Takarmányeink annyira el vannak hanyagoiva, hogy némely malom árnyasoklatra határozta el magát. Különb-ben a lisztárak változatlanok.

Átlagos budapesti árak 100 klg.-ként zsákosul:

Szám:	0	1	2	3	4	5	6
Ar kor.	25.60	24.90	23.70	22.80	22.50	21.80	20.80
		7	7½	8			
		15.80	15.80	10.90			
	Finom korpa:		Goromba korpa				
Ar:	Korona 8.90		9.—				
	Dara:		AB		C		
			26.20		25.20		

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása a Budapesti Napló részére.) Vörös heremag. Az elmúlt héten a hangulat, külföldi rendelések híján, sokkal nyugodtabb volt és csakis öregszerű mag tudta az előző heti árjegyzőseit fenntartani, míg ellenben gyengébb minőségű árú néhány koronával eszkökött. **Lucernamag.** Néhány nagyobb tétel vásároltatott mult heti árak mellett. Egyéb magvakból alig kihatott valami és az érdeklődés is vajmi gyenge volt ezek iránt. Jegyzések 50 kilónként Budapestben érte: **Vörös heremag 41.—52.— K., lucernamag 43.—50.— K., máhar-**

mag 7.—7.50 K., tavasi búkköny 7.—7.25 K., teli borsó 7.50—8.25 K., ballacim 13.50—14.50 K.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt határsági közvetítői üzleti jelentése.) Az esős és megszüntével ismét javulni kezd az üzlet és a hét végével a forgalom élénkebbé vált, úgy hogy a különböző élelmi cikkek szállítása most már ismét rendszeresen folytatható; kifogástalan minőségű áru megfelelő jó árak mellett gyors elhelyezést nyer. Vajban az üzlet igen jó, jó minőségű és ismert jegyű teavaj ára 2.20—2.40 koronára emelkedett; a **tojás piac** szintén szilárd és vágott libákban ugyancsak nagyon jó üzlet folyik. **Husneműk:** mariahusban az üzlet a helyi vágású husok nagy főlhozatala következtében lanyha, vidéki marhahus hátulját 60—70 korona és elejét 50—60 koronával adtuk el 100 kilónként. Ölt borjakat bőrbene hosszán mérve sulyvonás nélkül 80—90 fillérrel; sertéshúst feleken szalonna nélkül 80—88 fillér, szalonnával 80—88 fillérrel és juhhúst 40—50 fillérrel kilónként minőség szerint. Disznósír beküldése ajánlatos. Ma 1—1.04 korona volt az ára 100 kilónként. **Élő baromfiakban** csendes az üzlet. Ma rántanivaló csirke 1—1.20, sütnivaló csirke Ir 1.40—1.60. Ir 1.20—1.40 között; kacsra Ir 4—4.80. Ir 3.20—4.—, sovány 2.40—3.—; hízott lud Ir 10—12, Ir 8—10. sovány 3—4.40; pulyka 4.40—5.—; kappan Ir 3—3.20 koronával kel el páronként. Vágtott baromfi igen jó keresletnek örvend, az időjárás szintén kedvez a szállításnak és habár nagy mennyiségű áru került a piacra az árak a mult heti árhoz képest emelkedtek. A szállítás szakadatlan és rendszeres folytatását melegen a nálunk és a osztrák napokra mindig nagyobb szállítványokat kérünk. A vágtott baromfi kezelése és csomagolása tisztán történik, hogy az áru külseje tetszetős legyen. Májg I. rendű vágtott libákért 1.06—1.10 K., gyengébb minőségű árúért 1.—1.04 K. fizettek a vevők kilogrammonként. **Tojás.** I. rendű iriss, telt áru nagyon jól keresett, a 79 koronás ár szilárdan áll és szép, nagy tojásokért ma is szívesen fizetik. A mai eladások minőség szerint iriss árunál 78—79 K. árak történtek. Apadt tojásért 70—71 K. volt elérhető minőség szerint. A készletek mellobbi felszállítását melegen ajánljuk. **Vaj.** Jöminőségű tea- és köpült vaját bármely mennyiségben, jó áron elhelyezhetjük el. Most a legalkalmasabb az idő úgy a tejszövetkezeteknek, mint gazdászoknak vajtermékeikre állandó és biztos vevőket szerezni, miert is ajánljuk, hogy a hozzájuk való szállítást mellobbi kezdjék meg. Ma Ir centrifugált éltes tejszimből készült vaját 2.20—2.40 koronát, főzövajért 1.50—1.80 koronát értünk el kilogrammonként, minőség szerint. Tehéntúrú 14—20 fillér kilónként. **Gyümölcs. Szőlő.** Szép, száraz Ir Chasselas 40—48 fillér, muskatály 40—48 fillér, kövindika 28—30 fillér kilogrammonként. Szép és jó áru keresett. **Áma.** A piac már javult, szép és finom jaggyümölcs keresett és a minőségnek megfelelő árak mellett kelt el. Finom jaggyümölcsök jó áron kelnek, ellenben apró és színtelen almák csak 14—16 koronás áron értékesíthetők. Ir jakkörte igen keresett. **Dióban** az üzlet változatlan. Világoshajú papírdiót 40—45, Ir árut 34—40 és gyengébb minőségűt 30—32 koronával adtuk el 100 kilónként. **Burgonya.** Szép, nagygyümös sárga burgonya 2.50—2.80 koronával volt értékesíthető vágtottélelben. **Vadfélékben** az üzlet lanyha, mert az idő nem kedvez, a kiviteli üzletnek az itteni fogvasztás pedig most még nem áll összhangban a nagy hozatalokkal. Ma szép, nagy nyulakért 2.—2.20 korona, sildőkért 1.—1.40 koronát értünk el darabonként, fogoly pájrjárt 2.—20 korona, fácán pájrjárt 5.—6.— korona, őzért egészben mérve 1.20—1.30 korona, dámvadért —.56 korona, szarvasért —.50—0.60 korona és vaddisznóért —.40—1.— korona nagyság szerint.

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A mezőgazdasági szeszgyárak már megjelennek a piacon új szesztermékekkel és fokozzák az amugy is éléken nyilvánuló kínálatot. Minthogy azonban a kereslet is nagyobb mint máskor az egyensúly az üzletben fenntartható volt és az árak nem változtak. Jegyzetek: nyersszesz finomított részére 42.—42½, finomított szesz nagyban 116.—116½, kicsiben 117.—118.—, denaturált szesz nagyban 33.—33½, kicsiben 34.—35.— koronával helyben.

Napirend.

Napló. Hétfő, október 28. Római kátholikus: Sim. és Jud. ap. — Protestáns: Sim. és Jud. — Görög-orosz: (október 15.) Lucian. — Zsidó: Marcheschwan 15. Szeni bék. — Nap kel: 6 óra 23 percek. — Nyugszik: 4 óra 31 percek. — Hold kel: 5 óra 10 percek délután. — Nyugszik: 7 óra 14 percek reggel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.

A fővárosi magánépítési bizottságnak ülése délután 5 órakor az új városházán.

Nemzeti Múzeum. Természettajzítár, nyitva d. e. 9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

Országos képtár zárva.

Iparművészeti múzeum zárva.

Élelmiszeri Iparmúzeum. Nyitva délelőltől 9—1-ig.

Mezőgazdasági múzeum zárva.

A földtan intézet múzeuma zárva.

Közlekedési Múzeum a Városligetben nyitva délelőltől 9—12-ig és délután 3—5-ig.

As Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőltől 10—12-ig.

Muszinói könyvtár nyitva délelőltől 9 órától 1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőltől 9-10 délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés áruállításait is eszközt) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőltől 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetése (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 28-án.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő 1901 október hó 28-án.

III. Rikárd király.

Tragédia 5 felvonásban. Irta Shakespeare. Fordította Sz. gigei Ede.

Személyek:

IV. Eduard	Egressy	Stanley lord	Sza csavay
Walcsi herceg	Vizvári M.	Sir Richard	Körösmezői
Yorki herceg	Liget	Sir William	Páfi
Georges	Somló	Tirell	Ivánfi
Rikárd herc.	Gyenes	Lovel	Hetényi
Richmond	Mitályfi	S r James	Náday B.
Bouchier	Bakó	Brackebury	Mészáros
Morton	Gubányi	Erzsébet	Szacsavayné
Buckingham	Gál	Margit királyné	Jászai
Norfolk	Paulay	York hercegné	Fay Sz.
Rivers gr.	Dezso	Lady Anna	Hegyesi
Lord mayor	Abonyi	Clarence	Váradi

Kezdeté 7 1/2 óraker.

NAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 28-án.

A vestázúzek.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írták Depré és Bernéde. Fordították Bálint Dezső és Mérei Adolf. Zenéjét szerették Le Roy és Clerice.

Személyek:

Diogenes	Ráthouyi	Lysias	Palásthy
Patacles	Sziklai	Domocos	Mátrai
Pyrogena	Ledofsky	Bacchis	Margó
Scopas	Dalnoki	Callyx	Turcsányi
Penelope	Szikla né	Pyrrha	Almássy
ypriis	Szozyer	Lampes	Stoll B.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

VIGSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 28-án.

Az almafa.

Pályanyertes vigjáték 1 felvonásban. Irta ifj. Bokor József.

Személyek:

Mákó Balázs	Hegedüs	Báldi Ákos	Góth
Margit	Gazzi M.	Somorjai	Kazaliczky
Honka	Varsányi	Geza	Tapolczai
Cenci	N. kó L.		

Utána:
Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével:
Pillangó kirasszony.

Énekes dráma 2 szakaszban. Irta Belasco Dávid. Fordította: Faudi Miklós. A prólogust írta Heitai J.

Személyek:

Pinkerton	Bihari	Nakodó	Rónaszéki
Kitty	Szerény G.	Pillangó k. a.	Margó
Sharpes	Balassa	Suzuki	Rostagni
Yamadori	Szerény	Próldg	Lenkei

Kezdeté 7 1/2 óraker.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 28-án.

Rolli és Rolland.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerette ifj. Bokor József.

Személyek:

De Soirville	Fedák	Ninette	Vidorné
Des Lignis	Kovács	Marion	Harmath
Diana	Bojár	Gouboux	Déli
Boutoux	Németh	Georgette	Rozsa
Jeanette	Kápolnai	Octave	Döry
Cruchot	Tollagi	Martin	Nagy V.

Kezdeté 7 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 28-án.

Katone-est.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

Folies Moderne

Kerepesi-ut 63. szám.

11 óraker:

AZ ALSÓS PARTI

Német bohózat. Irta Kwart-Kassza-Ultimó.

Ezt megelőzi 10 óraker:

KIS PAPA ALSZOL?

Eredeti bohózat. Irta: Don Dugó.

Nappali pénzt. d. e. II-12. d. u. 3-5-ig, este 7-től kezdve.

A tél korbán 12 órától kezdve reggeli 5 óráig hangverseny.

Színházak heti műsora.

	M. Kir. Operaház	Nemzeti színház	Vigszínház	Népszínház	Magyar színház
Kedd	Carmen	A vörös talár		Tót leány	Svnhákók
Szerda	Nincs előadás	Oththon		Rolli és Rolland	Svnhákók
Csütörtök	A sevillai borbély	A bor		Katalin	Svnhákók
Péntek	A biblia ember	d. u. Meste e. A vörös talár		dóltán Molnár és gyermeke este Molnár és gyermeke	d. u. Szulamit este Svnhákók
Szombat	Tell Vilmos	Az ember tragédiája		Molnár és gyermeke	Svnhákók
d. u. Vasárnap este	Fidelio	Demimondo		Molnár és gyermeke	A vesztés-szüzek
		A vörös talár		Katalin	Svnhákók

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagyterem-utca 17.

Még csak rövid ideig:

Guerrero Conchas O. K. Sato Mörbitz

Siessünk megnézni!

Az előadás 8 óraker kezdődik.

Jegy elővételi díj nélkül előre váltható d. e. 10-től 1-ig a pénztárnál.

Telefon 13-26. **Villany és légszesz csillárok, légszesz-kályhák, légszesz-főzők** legnagyobb választék, legolcsóbb árak

Pollak Ferenc
Budapest, Terezkörút 3. sz. (Körmény-utca sarok).
Telefon 13-26.

ARCZKÉPEK.

Ferencz József
apostoli királyunk
6. cs. és kir. Felségének arczképe.

Legfinomabb kivitelű fényképmásolatban. ▲ Kapható kétféle nagyságban.
188 m. hosszú, 70 cm. széles a kartonnal együtt 24 kor.
Csomagolási díj 120 K.
Ugyanaz kabinetalakban 2 :
Legfinomabb rézkarc kivitelű kép. 60/80 cm. nagyságban. ▲▲▲
Ferraris Arthur
festőművész eredeti je után.
Ára 12 kor. Csomagolási díj 120 K.

Erzsébet királyné
6. cs. és kir. Felségének
legszebb arczképe.

Legfinomabb kivitelű fényképmásolatban. ▲ Ötfele nagyságban.
88/70 cm. nagyságban 24 korona (Csomagolási díj 120 korona).
65/48 cm. nagyságban 12 korona (Csomagolási díj 80 fillér).
48/32 cm. nagyságban 8 korona (Csomagolási díj 80 fillér).
42/48 centiméter nyomdai kivitelben 20 fillér.
Kabinetalakban 2 kor. Ötfele nagy. 6.
Valamennyi kép a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadására Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. 17. szám.

Pénzkölcsön

sorsjegyekre és értékpapírokra, majdnem a teljes arányig.
Zálogban levő sorsjegyek általánosan kiválthatók és azokra nagyobb és kisebb összeget lehet vagy átvesztve sorsjegyeket a napi áron — mint a hírlapokban sorsjegyekre vannak — és a tulajdonos ugyanazon sorsjegyeket visszaveheti tőlem apró részlettelés mellett.

Ifj. SCHÖN ARMIN bankháza.
(Alapított 1884-ben).
BUDAPEST, Erzsébet-körút 43. sz. alatt.

Férfi felöltő.

Uri felöltő 3 frt
Uri meneszköf 4 " "
Saco 3 " "
Zsakett 2 " "

Népies-osztály.
Rothberger Jakab
Krisztof-ter 2.

Használt
férfi ruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Krisztof-ter 2. Kívánatra a vevő a helyiségén megjelenszik.

A ki hegedűt, cimbalom, harmonika, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérjen árjegyzéket Sternberg Armin és cs. kft. udv. hangszergyártóaktól, Kerepesi-ut 32. mely egy minden okkálú külföldi illusztrált árjegyzéket küld tejeken díjtalanul.

Szabadalom.

A m. kir. belügyminisztérium által 1900. évi március hó 21-én 2722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szerinti működés és tagjai felöltő felvételét ellenőrzést gyakorló

Magyar Hites Szabadalmi Ugyvivők

Testülete
tagjai, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter felügyelő főtanácsnoka alá is tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparvédelmi ügyek elintézésére ajánlják.

A testület tagjai:
Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32. Bölcsey Pál V., Firdó-utca 1. sz. Katmá Jakab (Kalmár J.) VII., Kerepesi-ut 44. sz. Kelemen M. István (Kelemen és tsa.) VII., Hotel Royal B. Meller Ernő VII., Erzsébet-körút 13. Neufeld Armin VIII., József-körút 8. sz. Schön Fülöp (Schön F.) VII., Erzsébet-körút 19. Dr. Szilasi Jakab (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32.

Fairbank

mérleg és gépgyár r.-t.
Budapest, Andrássy-ut 14.
Gyár: Váci-ut 156.

ajánlja:
Szőlő, bor és mezőgazdaságok céljaira kiválóan alkalmas elismert kitűnő mérlegeit.

Megrendelések közvetlen íródnakhoz Andrássy-ut 14. sz. intézendők.

Gazdasági egyesületi tagok tete-mes árkedvezményben részesíttetnek.



BUTOROK

úgy készpenzert, mint részletfizetésre

aleggyorsabbul a legfinomabb kivitelű legintányosabban

Khrentzen és Fuchs
testvéreknek,
BUDAPEST,
VI., Terezkörút 3.
Andrássy-ut közelében.
Képes árjegyzék ingyen.

Lakásváltoztatók
Egyelmébe ajánlom legmodernebb lakásdíszelmeit u. m.: oiajfestmények, szőnyegok, acél- és fali tükrök, órák, szalon- és konyhai asztalok, kotta-állványok, oszlopok, paravánok, dohányzó-, káryzó-, tolette-, szalon-, szőnyeg-, fénykép- és díszes női íróasztalok, órák, kandelaberek, szobrok, író- és szivarékezetek, díszes kasszák, bronz-, porcellán- és üvegdíszek stb. Nagy választék házasajánlatnak alkalmas tárgyakban, melyek mindenyikora a legolcsóbb árak számakkal vannak felülíthetve. **Hegedüs Zsigmond, Andrássy-ut 17. szám.**

Egy gépészkeves
és végzett pátkólok ajánlkozni aratolombá vagy gőzmozgalmán, az őszes gépészek javítását vállalja. Címe megadható Magdolna-ut 7729. Munkái- páli téglagyár, Adám István. 4001.

Zongora
fekete, keresztburok, kevesebb használt, kiválóan 250 frert eladó. Fodor, Doboz-utca 90. sz. III. em. ajtó 12. Megtekinthető csak reggel 8-9-ig.

Mignon
fekete zongora, keresztburok, kevesebb használt, olcsón eladó. Pál-utca 5. II. em. 12.

Zongora.
Kramer-féle. kitűnő hangu. jutányos eladó. Megtekinthető díjtalanul. 5-6-ig. Nefelejcs-utca 15. L. II.

Valódi Echo-Phono-
gram, teljes felszereléssel együtt 30 frt. gyönyörű megtekinthető hangok. Árja 1 frt 150. tres hengerek drájs 80 kor. Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyártók. Phonograph-osztályában, Károly-körút 2. (Kosztály-Lajos-utca sarok.) Zeneposta.

Massage-t
a beteg lakásán is végez igen jutányos honorariummot egy elsőrangú vizgyógyintézet volt állomás. Cim: Erzsébet-körút 34. sz. f. 11.

Kitűnő szabóné
ajánlkozni házakhoz és házon kívül is szern A. Népszínház-u. 24. II. 19.

Instructor.
Öt reált végzett felső kereskedelmi iskolaiás járó filialemben 1-2 polgári, real vagy kereskedelmi iskola első osztályu tanulóit csak egy díjazásért tanítana Budán, II. Széna-tör 1. sz. II. 23. 2994

Boroshordók
nagyreményű, minden nagy- és kisüzem számára eladók. Cim: Központi tejesarnok főlkja, Nagydófa-u. 4.

Japanyozó,
amellyel bárki azonnal moshatóan újja aranyozhat elavult tükör és képrámát, szobrot stb. — Üvegej ecsettel 80 kor. 1/4 literes 3 frt. 1/8 literes 1 frt. 50. Megrendelhető Kertész Tódornál Budapest, Krisztof-ter.

Sürgösen eladó

egy szeszgyár-berendezése, mely a leszerelés előtt 20% al elcsóbb.

Tartályok különféle nagyságban szeszok és vinok tárolk. Cornwall-kazán. Vízmentes maganyomásupég 80 HP. Vízmentes maganyomásupég 30 HP. Gőzgyújtó HP. 2 esztorgapad 500 literes, 450 cm. hosszú. Cefre-gőzszivattyú. Mörökészkek (örök), Döplémgatorok. Szegekészletok. Csőre-keghe. Elasztikó. Hídmérleg. Vacuumszivattyú. Eckert-féle eukroszitolkészletek. "Hensche" csőre-keghe. Szezfűzők. Transzmissziók. Szilikonok. Sziljak. Rézkovácsok, lakatos- és kovácsműhelyek és egyéb tárgyak.

Kérdésekódések a szeszgyártás és szeszintézők leszerelőtelephz Szegeden, Felső Tiszapart 33. sz. alá vagy Budapest, Uj-utca 44. szám.

Keveset használt 4 szoba butor.

Hálószoba,
angol stílusban, valódi angol metsszéssel (takarékpénztári igazgatótól) 165 frt.

Ébédő,
barokk stílusban, 3 ajtos, legfinomabb kivitelben 550 frt.

Szalon,
mahagoni fából, 1 pamlag, 4 szőnye, 2 szék, 1 konzol és tükör, 1 szalonszettel 2 ozipol 240 frt.

Uriszoba,
1 könyvtár, 1 íróasztal, 1 íróasztal-szőnye valódi marhabőröböl, 1 ottomán, 2 szőnye szőnyegből, 1 márványasztal 200 frt. Bővebbet a butorüzletben, Budapest, IV. ker., Váci-utca 16. szám. Ugyiszenten keveset használt butorok azonnali készpenzfizetés mellett vételnek és eladnak.

6. cs. és apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékony célokra szánt
XXXIV-ik cs. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák Birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 10.404 nyeresémmel tartalmaz készpenzben 442.900 korona összegben
A Főnyeremény 200.000 koronára rüg.
A nyeresemények kifizetéséért a cs. kir. lottóvédők kezességel.
A húzás visszavonhatatlanul 1901. évi december 12-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.
A sorsjegyek Bécsben a cs. és kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker. Vardere Zollma-strasse 7 sz. a., továbbá lottógyűjtőkben, dohánybűsdében, adó-, posta-, távíró- és vasúti hivatalokban, vállalkozásokban stb. kaphatók. Játékosok sorsjegyvétők részére ingyen adnakak ki. A sorsjegyek portmentesen külföldre is küldhetők.
A cs. és kir. lottóvédők igazgatóság államsorsjátéki osztálya.